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Hoofstuk 1 Wiskundevaardighede vir

Wetenskap

Eenheid 1.1 Eenhede en meting

Eenheid 1.2 Wetenskaplike notasie
Eenheid 1.3 Werk met formules

Eenheid 1.4 Tempo of koers (rate)

Eenheid 1.5 Skalaar- en vektorhoeveelhede
Uitdagings en projekte

Eenheid 1.1 Eenhede en meting (LB bladsy 1)

Aktiwiteit 1 Gebruik simbole in die SI-stelsel (LB bladsy 2)

Gebruik die korrekte eenhede uit die tabel.

1 a) ongeveer 3 meter (m)

b) ongeveer 1 kilogram (kg)

¢) 3 600 sekondes (s)
2 15 amp (A) in Suid-Afrika. In sommige lande is dit 13 A.
3 273 °C of 0 K (nul kelvin)

Aktiwiteit 2 Skakel hoeveelhede om (LB bladsy 5)

1 a)4kg=4x1000=4000g
b)4200mg=4200+1000=4,2g
c) 765cm =765 = 100 = 7,65 m
d) 8,765 km = 8,765 x 1 000 = 8 765 m
e) 0,321 km = 0,321 x 1 000 000 = 321 000 mm
f)471,2g=471,2+ 1000 =0,471 kg
g) 102,5m = 102,5 x 1 000 = 122 500 mm

Aktiwiteit 3 Skakel periodes van tyd om (LB bladsy 6)

3 660
1 a)3660s=——=1,07h
3 600
b)25h=25x60x60=25x3600=9000s
€) 72 minute =72 x 60 = 4420 s

d)2,5dae=2,5%x24=60h

36 525 dae = 2025 100 j
e) ae = 365.25 jaar
5400
f) 5 400 milliseckondes = —— =545
1 000

gl W =

10
11



Aktiwiteit 4 Skakel temperatuur om (LB bladsy 7)

Skakel die temperatuur in die tweede kolom van die tabel om.

No. | Gegewe temp. | Formule Vervanging Antwoord
1 37 °C F=(9+5 xC+32 =(9+5)x37+32 98,6 °F

2 212 °F C=(5+9)x(F-32) =(5+9) x(F-32) 100 °C

3 32 °F C=(5+9)x(F-32) =(5+9) x(F-32) 0°C

4 3000 °C F=(9+5) xC+32 =(9 +5) x 3000+ 32 5432 °F
5 0°C F=(9+5) xC+32 =09 +5) x0+32 32 °F

Eenheid 1.1 Opsommingsaktiwiteit (LB bladsy 7)

1

Fisiese hoeveelheid | Eenheid 1 Simbool vir die eenheid
lengte meter m

massa kilogram kg

tyd sekonde S

elektriese stroom ampeére A

temperatuur kelvin K

2 Die newton (N) is 'n krageenheid of gewig. Die eenheid word afgelei van die
fundamentele eenhede kilogram, meter en sekonde. So kan 1 N ook as 1 kg-m-s—

uitgedruk word.

a) 7 200 sekondes =

60x60 - 3600 - 2N

b) 0,5 uur =0,5x 60 x 60 =1800s
c) 100 minute = 100 x 60 = 6 000 s
d) 0,041 7 dae = 0,417 x 24 = 10,0 h

Voorvoegsel Simbool vir voorvoegsel | Vermenigvuldigingsfaktor
mega- M 1 000 000
kilo- k 1 000
geen voorvoegsel nie | geen voorvoegsel nie 1
senti- C 0,01
milli- m 0,001
mikro- ¥ 0,000 001
7200 7200

101,5°F = (5 + 9) x (F=32) = (5 + 9) x (101,5 - 32) = 0,555 x 69,5 = 38,6 °C




Eenheid 1.2 Wetenskaplike notasie (LB bladsy 8)

Vinnige aktiwiteit (LB bladsy 9)

1 Die eksponent van 'n getal wat baie klein is, is negatief.
2 Die eksponent van 'n baie groot getal is positief.

Aktiwiteit 5 Skakel getalle in standaardnotasie om na
wetenskaplike notasie (LB bladsy 9)

Skryf die getalle met die korrekte simbole vir die eenhede neer:

1 Spoed van elektromagnetiese straling
= 300 000 000 m/s
=3,0 x 108 m/s

2 Jaarlikse straling
= 2 400 kilowatt-uur per vierkante meter
= 2,4 x 103 kWh/m?

3 Die deursnee van die atoom
= 0,000 000 000 1 meter
=1,0x107m

4 Die lading van 'n enkele elektron
= —0,000 000 000 000 000 000 160 2 coulomb
=-1,602 x 107%°

Aktiwiteit 6 Skakel getalle van wetenskaplike notasie om na
standaardnotasie (LB bladsy 10)

1 7,1 x 107 joule
= 71 000 000 J
2 7,5 x 10° volt-amp
= 750 000 VA
3 55x 10°°m
= 0,000 005 5 m of 5,5 um
4 66x107m
= (0,000 000 66 m of 0,66 pum

Aktiwiteit 7 Vermenigvuldig en deel groot getalle in wetenskaplike
notasie (LB bladsy 12)

1 125x2000=1,25x 10%>x 2,0 x 10 = 2,5 x 10°
2 4000 x 750 000 = 4,0 x 10°* x 7,5 x 10° = 30 x 10® = 3,0 x 10°
90 000 000 9,0x10’
1500  1,5x10°

= 6,0 x 10*



1800  1,8x10°
900 000  9,0x10°

5 1200 x1400=1,2x10®x 1,4 x 10° =1,68 x 10°
6 2100 x 60000 = 2,1 x 10% x 6,0 x 10* = 12,6 x 10’ = 1,26 x 108

=0,2 x 102 =2,0 x 1073

1,86x10°
7 1860000 + 6000 = ——— = 0,31 x 10° = 3,1 x 10?
6,0x10
1,36x10°
8 136 000 + 34 000 000 = ———— =0,4 x 1072 =4,0 x 1073
3,4x10

Aktiwiteit 8 Vermenigvuldig en deel klein getalle in wetenskaplike
notasie (LB bladsy 14)

1 0,003 x 0,000 02
=3,0x103x2,0x 107
= 6,0 x 1078

2 0,15 x 0,000 004
=15x10"tx 4,0 x 10°°
= 6,0 x 1077

3 0,09 + 0,000 03
_9,0x107
©3,0x107
=3,0 x 103

4 0,000 08 + 0,000 002
_8,0x107
"~ 2,0x107°
=4,0 x 10!

5 0,36 x 0,000 000 2
=3,6 x 1071 x 2,0 x 1077
=72 x 1078

6 0,001 5 x 0,000 04
=1,5x 1073 x 4,0 x 107
=6,0 x 1078

7 0,006 66 + 0,000 022 2
_ 6,66x10°
"~ 2,22x107°
= 3,0 x 102

8 0,000 000 9 =+ 0,000 3
3 9,0x107
~ 3,0x107
=3,0 x 1073



Eenheid 1.2 Opsommingsaktiwiteit (LB bladsy 14)

1 a) 555000 m/s
= 5,55 x 10° m/s
b) 0,000 234 kg
= 2,34 x 10~ kg
2 a)6,2 x 10°]
= 6 200 000 J
b) 5,5 x 107® mm
= 0,000 005 5 mm
3 a) 2,5 x 10° met 3,25 x 10*
= 8,125 x 107
b) 2,7 x 10~3 met 2,5 x 10~*
=6,75 x 1077
4 a) 2,5 x 10° met 3,25 x 10*
= 0,769 x 107!
=7,69 x 1072
b) 2,7 x 103> met 2,5 x 10~*
= 1,08 x 10!

Eenheid 1.3 Werk met formules (LB bladsy 14)

Aktiwiteit 9 Kies en gebruik ‘n formule (LB bladsy 16)

1 Gegee: h=28cm; b=10cm
Onbekende: A
Formule: A = >2bh
=12 x 10 x 28 (vervang)
= 140 cm?
2 Gegee: t=36s;d=18 m
Onbekende: spoed
Formule: spoed = %
18
= 36 (vervang)
=0,5m/s
3 Gegee: r=30cm;1=18m
Onbekende: \"
Formule: V=mnrl
=3,14 x 0,32 x 1,8 (vervang)
= 0,509 m?



4 Gegee:
Onbekende:

Formule:

Gegee:

Onbekende:

Formule:

Gegee:

Onbekende:

Formule:

Gegee:
Onbekende:

Formule:

Gegee:
Onbekende:

a) Onbekende:

Formule:

FeE=100N; FL.=700 N

MV
FL
MV = F,
_ 700
= 100 (vervang)
=7
V=6V;I=03A
R
Y
R
\Y .
R = T (verander die onderwerp)
6
= E (vervang)
=20Q
a =120 mm; b = 160 mm
o
c= Jal+b®
= 120’ +160° (vervang)
= 200 mm
Fe =150 N; F. = 600 N
MV
L
MV = F,
_ 600
= 150 (vervang)
=4
|=25m;b=10m; ds=1,2;do=24m
Ven Ar

Volume water
V = oppervlakte van die kant x breedte

1
5(1,2 +2,4) x 25 x 10  (oppervlakte van trapezium)

45 x 10
=450 m?



b) Onbekende: Oppervlakte van teéls

Oppervlakte van albei kante = 2 x oppervlakte van kant
=2 x 45
= 90 m?

Oppervlakte van albei punte = bds + bdp
=10x12+10x%x24
= 36 m?

Oppervlakte van bodem = skuinslengte x breedte

= /1,22 +25% x 10
= 25,03 x 10
= 250,3 m?
Totale oppervlakte = oppervlakte van kante + punte + bodem
=90 + 36 + 250,3
= 376,3 m?

Aktiwiteit 10 Verander die onderwerp van die formule (LB bladsy 19)

Hierdie aktiwiteite is op Aktiwiteit 9 gebaseer, maar die onderwerp van die formule moet
verander word.

1 Gegee: A=60cm? b=15cm
Onbekende: h
1
Formule: A= 5 bh
2A
h = Y (verander die onderwerp)
_ 2x60 (vervang)
NG J
=8cm
2 Gegee: t=32s;s=15m/s
Onbekende: d
d
Formule: spoed = n
d =t x spoed (verander die onderwerp)
=32x1,5 (vervang)
=48 m
3 Gegee: r=20cm=0,2m;V=0,2m?
Onbekende: h
Formule: V = nr’h
Vv
h=— (verander die onderwerp)
r
__ 02
= 314x02  vervang)
=1,59m



4

Gegee:

Onbekende:

Formule:

Gegee:

Onbekende:

Formule:

Gegee:

Onbekende:

Formule:

Gegee:

Onbekende:

Formule:

las =700 N; MV =5

mag
las
B mag
_ las der di d
mag = MV (verander die onderwerp)
= @ (vervang)
=140 N
I=03A;R=36Q
Y
A%
I= —
R
V=1IR (verander die onderwerp)
=0,3 x 36 (vervang)
=108V
syh=24cm;sya=16cm
syb
h? = a2 + b?

b = [hZ _aZ
= \24° -16°
= 17,9 cm
MV = 5; de = 600 mm
do

MV = E
dE

(verander die onderwerp)

(vervang)

d
: (verander die onderwerp)

do=

MV

600
5

120 mm

(vervang)

Vinnige aktiwiteit

P staan vir omtrek of druk

p staan vir momentum

A staan vir oppervlakte

a staan vir versnelling

V staan vir volume of spanning

v staan vir snelheid



Eenheid 1.3 Opsommingsaktiwiteit (LB bladsy 19)

1 Gegee: A =75cm? h=15cm
Onbekende: b
1
Formule: A= 5 bh
2A
b= o (verander die onderwerp)
_ 2B (vervang)
15 g
=10 mm
2 Gegee: t=7s; spoed = 0,5 m/s
Onbekende: d
d
Formule: spoed = n
d = spoed x t (verander die onderwerp)
=7x0,5 (vervang)
=35m
3 Gegee: Basisis 40 cm x 100 cmof 0,4 m x 1 m; V = 0,75 m3
Onbekende: h
Formule: V=Ash
A%
h=— (verander die onderwerp)
AB
0,75
= 0.4x1 (vervang)
=1,88 m
4 Gegee: P=220m;1=40m
Onbekende: b
Formule: P=2l+2b
P-21 .
b= > (verander die onderwerp)
220—-(2x40
= % (vervang)
=70m



Eenheid 1.4 Tempo of koers (rate) (LB bladsy 20)

Aktiwiteit 11 Kalibreer 'n kers: maak ‘n kershorlosie (LB bladsy 21)

A Beplan die aktiwiteit 'n paar dae vooruit, aangesien dit 'n groot deel van die dag kan
neem om te voltooi. EN... beplan 'n strategie om die skoolhoof te oortuig om jou kers te
gebruik om die skooltye vir die dag te reél.

B Besluit watter soort merke jy op die kers gaan maak. Jy kan byvoorbeeld kies om merke

vir tydperke van 15 minute te maak. Dun kerse brand vinniger as dik kerse.

Plaas die kerse stewig in die kershouers.

Plaas die kershouers naby aan mekaar en kontroleer dat die kerse ewe lank is.

Steek een kers aan die brand. Na die gekose tydperk, maak 'n merk op die tweede kers

regoor die bokant van die brandende kers. Gaan voort om die tweede kers te merk totdat

ongeveer een-derde van die kers uitgebrand het.

F Kry die gemiddelde afstand tussen die merke wat jy gemaak het en gaan voort om die
tweede kers teen daardie spasiéring af te merk.

1 Tyd en afstand
tyd
afstand ’ spoed
3 mm/min; mm/h; cm/min; cm/h

moao

Aktiwiteit 12 Bereken tempo/koers (LB bladsy 23)

1 Gegee: d=42,2km =42,2x 1000 =42200m
t=2h12min36s=2x3600+ 12 x60+ 36 =7956s
Onbekende: gemiddelde spoed

d
Formule: gemiddelde spoed = T
42200
= 7956 (vervang)
=5,3m/s
2 Gegee: massaverlies = 99 — 91 = 8 kg; tyd = 60 dae
Onbekende: tempo van verlies
massaverlies
Formule: tempo van verlies = ——————
tyd
5 (vervang)
60 g
= 0,133 kg/dag
3 Gegee: d=14-05=09m;t=1,2s
Onbekende: gemiddelde snelheid
d
Formule: V= n
0,9
= (vervang)

1,
= 0,75 m/s teen die helling af

10



4 Gegee: tempo van lading = 0,9 C/s; totale lading = 3 000
Onbekende: tyd tot die naaste uur geneem
totale lading

Formule: tempo =
tyd geneem
totale lading )
tyd geneem = tempo (verander die onderwerp)
3000
= 0.9 (vervang)

3333
= 3 333 sekondes of =

3600 - 0,926 h

Antwoord: Tyd tot die naaste uur geneem, is 1 uur.

Eenheid 1.4 Opsommingsaktiwiteit (LB bladsy 23)

1 Wanneer jy twee hoeveelhede van verskillende soorte vergelyk, beskryf jy 'n tempo.

2 Die sin is korrek: wanneer ons 'n tempo/koers beskryf, word die woord “per” altyd
gebruik om die eenhede van die twee metings te skei.

3 Voorbeeld: kilometer per uur, voetgangers per minuut, selfoonboodskappe per sekonde.

Eenheid 1.5 Skalaar- en vektorhoeveelhede (LB bladsy 24)

Vinnige aktiwiteit (LB bladsy 24)

Nee, dit het nie rigting nie.

Voorbeelde: tyd, vlak van klank, helderheid van lig, massa van 'n motor, koekies in 'n fles.

Vinnige aktiwiteit (LB bladsy 24)
Rigting: lig uit
Grootte: 20 kN

11



Aktiwiteit 13 Herken die verskil tussen skalare en vektore
(LB bladsy 25)

Kopieer die tabel hieronder in jou werkboek. Skryf dan &f skalaar 6f vektor in die derde
kolom.

Voorbeeld Fisiese Skalaar of
hoeveelheid vektor
'n Tipiese bakkie het 'n 2 000 cm? enjin 2 000 cm3 skalaar
Die leeu het 20 km in 'n noordwestelike rigting 20kmin’n vektor
gedwaal voordat dit opgemerk is noordwestelike
rigting
'n Dieselbakkie kan 600 km met een tenk 600 km skalaar
brandstof ry
Die haak van 'n hyskraan wat op 'n vragmotor 5,4 m bokant vektor
gemonteer is, kan 'n hoogte van 5,4 m bokant padvlak
padvlak bereik

Aktiwiteit 14 Skets vektore (LB bladsy 26)

Antwoorde sal verskil, maar elke vektor moet:

e rigting toon
e benoem wees
e in verhouding tot die ander vektore in die antwoord wees

Aktiwiteit 15 Teken akkurate diagramme van verplasingsvektore
(LB bladsy 27)

Antwoorde sal verskil, maar elke vektor moet:

e volgens skaal geteken word
e die skaal aandui

e rigting toon

e die regte lengte wees

e benoem wees

Aktiwiteit 16 Verplasings- en kragvektore (LB bladsy 28)

Elke gesketsde vektor moet:

e rigting toon
e benoem wees
e in verhouding tot die ander vektore in die antwoord wees

12



Elke gesketsde vektor moet:

e volgens skaal getrek word
e die skaal aandui

e rigting toon

e die regte lengte wees

e benoem wees

Aktiwiteit 17 Meet en beskryf die grootte en rigting van vektore
(LB bladsy 29)

Naam van Grootte van Kompasrigting Peiling van
vektor vektor (mm) van vektor vektor

1 45 noord 0

2 20 00S 90

3 35 noordoos 45

4 55 wes 270

5 10 noordwes 315

6 35 noordoos 45

7 35 suidwes 225

8 50 suid 180

Aktiwiteit 18 Ontwerp jou eie vektore (LB bladsy 29)

Antwoorde sal verskil.
Aktiwiteit 19 Teken vektore (LB bladsy 30)

1 N

2 000 km
Skaal: 1 cm = 1 000 km
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10 km

Skaal: 2 cm = 10 km

35°
155N

Skaal: 1cm =50 N
4
N
A

60 N

W >E

VY  Skaal: 1cm =20 N

Aktiwiteit 20 (verryking): Lees ‘n diagram met vektore (LB bladsy 30)

a) Redelik
b) Nie redelik nie. Die groottes van die snelhede is te hoog.
c) Nie redelik nie. Die snelhede is aanvaarbaar, maar die rigtings is nie moontlik nie.

Vinnige aktiwiteit: Skryf hierdie vraag en sy antwoord in jou
notaboek neer (LB bladsy 32)

Die resultant van twee of meer komponentvektore is 'n enkele vektor wat dieselfde effek as
die komponentvektore produseer.

14



Aktiwiteit 21 Optelling deur berekening en deur die grafiese metode

(LB bladsy 32)

1 a) 32 mm met die bladsy op; 47 mm met die bladsy op; 101 mm met die
bladsy op
32 mm + 47 mm + 101 mm
180 mm met die bladsy op
b) 7,6 m opwaarts; 13,7 m afwaarts; 3,6 m opwaarts; 1,7 m afwaarts
7,6 m opwaarts + 13,7 m afwaarts + 3,6 m opwaarts + 1,7 m afwaarts
= (7,6 m + 3,6 m) opwaarts — (13,7 m + 1,7 m) afwaarts
= 11,2 m opwaarts — 15,4 m afwaarts
= 4,2 m afwaarts
€) 4 cm na regs; 2 cm na regs; 30 mm na regs; 0,02 m na regs
4cm+2cm+30mm + 0,02 m
=4cm+2cm+ 3cm+ 2cm
= 11 cm na regs
d) +1 200 mm; -2,3 m; +76 cm; +0,5 m
+1,2m-23m+0,76m+0,5m
= 40,16 m
2 a) Skaal: 1 mm =1 mm

Resultant = 150 mm links
<€ <€ <€

<€

b) Skaal: 1cm =1cm
Resultant = +15,5 cm

vYv

> > >
c) Skaal: 1 cm = 0,25 m
Resultant = +4,2 m
> > >
>
d) Skaal: 1 cm = 200 mm
Resultant = +1 100 mm
>

> €—€

Aktiwiteit 22 Die effek van die volgorde van die vektore
(LB bladsy 32)

1 Trek weer die vier klein vektore (190 N; 130 N; 150 N; 200 N) wat almal in dieselfde
rigting wys en op dieselfde reguit lyn I€, maar plaas hulle in 'n ander volgorde. Maak
seker dat jy hulle volgens skaal trek (19 mm; 13 mm; 15 mm; 20 mm).

2 Kry die resultant van die vier vektore grafies.

Skaal: 1 cm = 100 N
> > > >

>
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Aktiwiteit 23 Die effek van die rigting van vektore (LB bladsy 33)

Vraag: Beinvloed die rigting van die komponentvektore die rigting van die resultantvektor?
e Trek drie dowwe lyne regoor die bladsy, almal teen verskillende hoeke, soos in Figuur
1.17 op bladsy 33 in die LB.

e Op elkeen van die lyne, op enige punt op die lyn, in enige volgorde, trek dieselfde vier
vektore stert aan kop.

e Trek die resultantvektor vir elkeen van die drie stelle van vier klein vektore. Elke
resultantvektor moet ewewydig getrek word, en naby aan die vektore wat dit voorstel.
e Die rigting van 'n resultantvektor hang van die rigting van die komponentvektore af.

Aktiwiteit 24 Optelling van vektore (LB bladsy 35)

1 a)45+55+35+25=16cmNO
b)+9-5+7-2=4+9cm

2 a) Skaal: volle skaal

b) Skaal: volle skaal
<€ <€

> > €
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Eenheid 1.5 Opsommingsaktiwiteift (LB bladsy 36)

1 a) Fisiese hoeveelhede wat slegs grootte het, word skalare genoem.
b) Fisiese hoeveelhede wat grootte en rigting het, word vektore genoem.
c) Die resultant van twee of meer vektore is 'n enkele vektor wat dieselfde effek as die
komponent van vektore kan produseer.

2 Beskrywing Skalaar | Vektor
Die hamer het 5 m geval voordat dit deur die
1 X
glasvloer gebreek het.
2 Die hamer het 'n 3 kg-kop gehad. X
3 Drie vierkante meter glas moes vervang word. X

Die nuwe vlak van die vloer is 16 mm hoér as die ou
vloer omdat die nuwe glas dikker is.

3 | Vektorbyskrif Grootte in mm Rigting
A 25 mm SW
B 15 mm 0]
C 30 mm regs
D 20 mm opwaarts
E 30 mm opwaarts na regs
F 10 mm afwaarts na links
G 25 +
H 25 -

4 a) As die positiewe rigting na regs is: 88 mm; —99 mm
Skaal: volle skaal

>
<€
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b) As die positiewe rigting met die bladsy op is: =66 mm; 77 mm
Skaal: volle skaal
A

5 a)33mm+2,2cm + 0,04 m + 15 mm
Skaal: volle skaal

Resultant = 11 cm
> > >

b)35mm —31 mm + 76 mm — 14 mm
Skaal: volle skaal
Resultant = 66 mm

>

>€ <€

6 a) 2000+ 2+ 0,02 + 0,002 =2002,022 m
b) 35+ 76 -31-14 = 66 mm
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Uitdagings en projekte (LB bladsy 39)

1 Tempo van vioei
Gegee: maksimum tyd toegelaat = 8 sekondes
maksimum toegelate spoed van water = 0,8 m/s
afstand = 9 m
Onbekende: tyd

Formule: spoed = %
d .
t= spocd (verander die onderwerp)
9
= ﬁ (vervang)
=11,25s

Die warm water sal nie binne 8 sekondes by die kraan uitkom nie.

2 Hier is 'n tempoprobleem wat nie in die Tegniese Wetenskap-kurrikulum
ingesluit is nie, maar wat jy in Wiskunde sal moet kan doen
Gegee: massa aan begin = 65 kg; massa aan einde = 77 kg
tyd = 200 dae
Onbekende: tempo van massatoename
massa aan begin —massa aan einde

Formule: tempo van massatoename = tyd
o 1776 (vervang)
~ 7200 9
_ 12
200

0,06 kg per dag

3 Ondersoek die oordrag tempo van hitte-energie met 'n metaalstaaf langs
Dit is die eerste ondersoek in die boek. Dit bou op werk wat leerders in
Natuurwetenskappe gedek het: in die senior fase het leerders geleiding in 'n metaal
waargeneem, hier kan hulle die tempo van hitte-oordrag in die metaal ondersoek.

Wanneer leerders oor hulle resultate nadink, sal hulle sien dat die tempo van die hitte-
oordrag met die staaf langs afneem. Dit is 'n goeie geleentheid om informeel oor
hitteverlies, straling en die behoud van energie te praat.

Wanneer leerders nadink oor hoe om die eksperiment te verbeter, moet hulle gelei word
om na te dink oor:

a) die bron van hitte

b) die uitleg van die apparaat

c) die deursnee, lengte en tipe metaal van die staaf, en dalk die tipe was
d) die spasiéring van die skuifspelde
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Eenheid 2.1 Oorsprong, posisie, afstand en verplasing
(LB bladsy 41)

Aktiwiteit 1 Posisie en verwysingspunte (LB bladsy 41)

Die posisies moet met betrekking tot die verwysingspunt gegee word.

Aktiwiteit 2 Oorsprong en posisie: positief en negatief (LB bladsy 43)

1 oorsprong

3 Die woorde “55 mm regs van die oorsprong” sou geen betekenis gehad het as 'n
oorsprong hie op die lyn gemerk was nie.

4 Die posisie van Ais +5cm; Bis 1,5cm; Cis-2,0 cm; D is 0,5 cm; E is -0,5 cm.

5 Die lyn in jou werkboek. Merk en benoem die volgende punte: G (+3 cm); H (+5,5 cm);
J(-1cm)enK(-3,5cm)

I I I I
K ] G H
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Aktiwiteit 3 Meet ‘n afstand (LB bladsy 44)
1 Die speler wat regs kyk, het 15 cm beweeg op die diagram, wat 150 m op die grond is.

Die speler wat links kyk, het 12 cm op die diagram, of 120 m op die grond beweeg.
2 Die speler wat regs kyk, het die grootste afstand gedek.

Aktiwiteit 4 Meet afstand en verplasing (LB bladsy 46)
1 Verplasing is 3 cm van links na regs op die diagram of 30 m op die grond.

2 a) Afstand is 7 cm op die diagram of 70 m op die grond.
b) Verplasing is 3 cm op die diagram of 30 m op die grond van links na regs.

Aktiwiteit 5 Bereken verplasing (LB bladsy 47)
1 36 km in die rigting van Knysna

2 48 km in die rigting van Mosselbaai
3 12 km in die rigting van Knysna
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Eenheid 2.2 Spoed en snelheid (LB bladsy 48)

Aktiwiteit 6 Bereken spoed (LB bladsy 49)

afstand 400

1 Spoed = = — =8,33m/s
P tyd 48 /

) s _ afstand 80 40 km/h
poed = —tyd = = m/

3 Tyd geneem = 24 h en 23 min = 24 x 60 + 23 = 1 463 min
Tyd in beweging = 1 463 — 59 = 1 404 min of 23,4 h
Afstand = 1 642 km

1642
Gemiddelde spoed = m = 70,17 km/h

Aktiwiteit 7 Bereken snelheid, tyd en verplasing (LB bladsy 52)

afstand 1,5

1v= = = 0,3 m/s vorentoe

tyd 5
2 d=vt=4,2x5 =21 mnalinks
3 afstand 24 15m/
V= tyd T m/s na regs

d 76

4 t = — = — = 4 S
\Y% 19

5 d=vt=0,75 x 20 = 15 m na links

Aktiwiteit 8 Gebruik vektordiagramme (LB bladsy 53)

1 Skaal: 1cm=2m (
Verplasing is 7 cm na links. )(
afstand 7

y
2 Skaal: 1cm=20m )é ;

Verplasing is 170 m vorentoe.
afstand 170

tyd  20416+12+18+22

3 a) Skaal: 1 cm = 100 m ))»H)éﬂ

Verplasing is 950 m noord.

Snelheid =

= 1,93 m/s vorentoe
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b) Totale afstand gestap: d=4 x50

=200 m
d
Tyd gestap: t=—
A\
_ 200
- 2,5
=80s
Totale hardloopafstand: d = 950 — 200
= 750 m noord
d
Tyd gehardloop: t=—
A\Y
_150
5
=150s
Totale tyd: t =80 + 150
=230s
4 | Maand 1 1 1 1 1
Ongeveer 10 9 8,1 afgerond | 7,3 afgerond | 6,6 afgerond
10% na 8 na?7 na 7
Res 90 81 73 66 59
Skaal: 1 cm = 10%
==

Die vektordiagram illustreer dat dit tussen 4 en 5 jaar sal duur om 65% te bereik.

Eenheid 2.3 Versnelling (LB bladsy 54)

Aktiwiteit 9 Vind die ooreenkomste en verskille tussen ‘n paar fisiese
hoeveelhede (LB bladsy 54)

1 Alle fisiese hoeveelhede het grootte, maar hulle het nie almal rigting nie.
2 a) Afstand en verplasing is soortgelyk omdat dit in meter gemeet word en albei grootte

het.

b) Afstand en verplasing verskil omdat afstand nie rigting het nie, terwyl verplasing wel
rigting het.

c) Spoed en snelheid is soortgelyk omdat dit in meter per sekonde gemeet word en albei
grootte het.

d) Spoed en snelheid verskil omdat spoed nie rigting het nie, terwyl snelheid wel rigting
het.

e) Verplasing, snelheid en versnelling is soortgelyk omdat hulle almal grootte en rigting
het.
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Aktiwiteit 10 Bereken versnelling (LB bladsy 57)

Ve =V, 72-24 48

1 a= = =— =4m/s
t 12 12
V.=V, 9-7 2
2 a= = = = 0,016 7 m/s
t 2x60 120
ViV 9__0 _
3 a= . =15 =6m/s
4 Gegee: d=28m;t=5,65s
Onbekendes: vena
afstand
Formule: vV =
tyd
28
~ 5,6
=5m/s
Formule: a= Vf;Vi
5-0
2,8
= 1,79 m/s?
120x1 000
5 Skakel om: 120 km/h = —3 600 - 33,3 m/s
210x1000
210 km/h = ————" — 58 3 m/s
3 600
Vi —V;
Formule: a= )
_ (58,3 - 33,3)
- 3,2
= 7,81 m/s?
v 1000-0
6 a= L Vi - = 833 333,33 m/s?

t 0,0012

Aktiwiteit 11 Bereken tyd vanaf die versnelling (LB bladsy 57)

1t= — =55
a 2 2
_vemv, _425-275 15
2= = 0s 0,5 0S
_ 100x1000
3 Omskakeling: 100 km/h = 3600 - 27,8 m/s
-V, 27,8-0
LRt Lk Y I 7. 1

a 10
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10 0001000

4 Omskakeling: 10 000 km/h = =2 780 m/s

3600
V., —V, 2780-0
t=—1—% = =92,7s
a 30
okl o 140x1000
5 Omskakeling: 140 km/h = —3 600 - 38,9 m/s
280x1000
280 km/h = —3 600 =77,8m/s
V=V, 77,8—-38,9
t= = =1,11s
a 35
_ Vo _ 0020
6 a= . = 0.01 =6 000 m/s

Aktiwiteit 12 Bereken snelheid vanaf die versnelling (LB bladsy 58)

vi=Vvi+at=17+8,5x0,75=17 + 6,38 = 23,38 m/s
vi=vi—at=2,75-0,25x%x2,5=2,75-0,625 = 2,125 m/s
vi=Vvi+at=0+5x%x3,5=175m/s
vi=vVvi+at=0+ 3 x 10 =30 m/s
vi=Vvi+at=0+5,5x 10=55m/s
vi=Vvi+at=0+ 200 x 0,2 =40 m/s

UV hWNER

Aktiwiteit 13 Berekening met omskakeling (LB bladsy 59)

1 a)879mm = =0,879 m

1000
1001001

b) 1001 001 m = 1000

=1 001,001 km

2345
€)2345cm=—=2345m
100

9009 009
100x1000

e) 1009 km =1009 x 1000 = 1009 000 m

f) 0,019 km = 0,019 x 1 000 = 19 m

g) 6,5 h = 6,5 x 60 = 390 min

h)6h + 20 min =6 x 60 x 60 + 20 x 60 = 22 800 s
i) 87 min=1h+ 27 min

d) 9 009 009 cm = = 90,090 09 km

197
J) 197 min = — = 3,28 h
60
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10x1000

2 a) 10 km/h = 3600 - 2,78 m/s
141x1000
b) 141 km/h = 3000 - 39,17 m/s
50,25x1000
¢) 50,25 km/h = W = 13,96 m/s
13x3 600
3 a)l3m/s= 1000 - 46,8 km/h
149x3 600
b) 149 m/s = oo - 536,4 km/h
15,15x3 600
c) 15,15 m/s = 1000 - 54,54 km/h
30x1000
4 30 km/h = 3600 - 8,33 m/s
330x1000
330 km/h = 3600 - 91,6 m/s
o ViV | 9L6-833 oo o
t 10
10x1000
5 Skakel om: 10 km/h = 3600 - 2,78 m/s

vi=vi—at=2,77-(0,3x5) =1,27 m/s
6 vi =vi+at=0+ (0,2 x42) =8,4m/s

cakel 8,4%x3 600 /b
Skakel om: 8,4 m/s = 1000 - 30,24 km/
7 vi =vi+at=0+ (0,5x30)=15m/s
15%x3 600
Skakel om: 15 m/s = T 54 km/h
8 vi =vi+tat=0+(2,5x 12) =30 m/s
30x3 600
Skakel om: 30 m/s = —1 000 - 108 km/h

Aktiwiteit 14 Versnelling kan positief of negatief wees (LB bladsy 62)

vi—v,  21-0,5

= - = 2
1a . 17.5 0,091 4 m/s
_ ViV M _
2t= . T 25 =65s

3vi=vi+tat=16+(-2,0%x8)=16—-16 =0m/s
vi—v;,  —2-(=0,5) -2+0,5
t 17 17

4 a= = —0,088 2 m/s?
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vi-v,  -15-(=3) 12

St=—— =75 T5°8s
Ve =V, 2,5-15,5 -13
a= - = = =-2,6 m/s
6 t 5 5 /
kel km/h 45%1000 5
7 Skakel om: 45 m/——3600 =12,5m/s
—vV. 0-16,2 -16,2
a= Vi _ = = *~ = -8,1m/s
t 2 2

8 Negatiewe versnelling van die voorste taxi is die grootste, dus het dit gouer stadiger
beweeg, en daarom was daar waarskynlik 'n ongeluk.

Aktiwiteit 15 Werk met tydtikkerlint (LB bladsy 65)

1 a) Elke strook stel 0,5 s voor.
b) Dit beteken dat die voorwerp teen 'n konstante spoed beweeg het.
c) Dit beteken dat die voorwerpe stadig begin het en dat die spoed daarvan toegeneem
het.
d) Dit beteken dat die voorwerp teen die einde van sy reis stadiger beweeg het.
2 Die lint kon vasgesit het.
Die skuinste van die bord kon verander het.

Eksperiment 1: Bepaal die snelheid van ’n trollie

Dit is die eerste van tien eksperimente wat informeel met behulp van die assesseringsrekord en die
assesseringsrubriek vir eksperimente op die volgende bladsye geassesseer word.

Op hierdie stadium van die jaar moet leerders aangemoedig/in staat gestel word om:

e onafhanklik van ander groepe en die onderwyser te werk

e die wetenskaplike proses as werksmetode te aanvaar wanneer eksperimente en
ondersoeke gedoen word

e die behoefte te verstaan om aan die vereistes van die assesseringsrekord en die
assesseringsrubriek vir eksperimente te voldoen

Hierdie apparaat word gewoonlik eerder gebruik om versnelling te bepaal. Die
onderwyser moet dus versigtig wees om nie aannames oor die metode te maak nie.

Leerders moet verstaan hoe om snelheid vanaf 'n strook tydtikkerlint uit te werk,
daarom kan die vorige aktiwiteit (Werk met tydtikkerlint) hersien word met ander
insetdata totdat die leerders dit verstaan.
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Assesseringsrekord van Eksperiment 1:

Bepaal die snelheid van 'n trollie

Kontrolelys |pnt
Werk geassesseer vir . toegeken G_eW|g van  |Moontlike Punt
regmerkie die punt punt
of kruisie |1 tot4
1 Beskryf die eksperiment 0,5 2
Gee die eksperiment 'n naam
Beskryf die konsep wat jy wil bewys
Beskryf wat jy nodig het om die teorie te
bewys
2 Beplan die eksperiment 0,5 2
Beskryf die veranderlikes en die
konstantes
Maak 'n lys van die materiale, toerusting
of ander hulpbronne
Skryf die metode neer
Verdeel die take onder die groep
Stel 'n tabel vir die resultate op
Besluit hoe om die data te gebruik
3 Doen die eksperiment 2 8
Doen die eksperiment soos beplan
Werk veilig, bedagsaam en konserwatief
4 Teken die data aan om inligting te skep:
neem waar, teken aan en lewer 1 4
kommentaar
5 Maak 'n gevolgtrekking 0,5 2
6 Beveel verbeterings aan 0,5 2
Totaal 20

27




Assesseringsrubriek vir eksperimente

Werk geassesseer

Viak 1

Viak 2

Viak 3

Viak 4

1 Beskryf die

Kan nie die konsep
wat bewys moet word,
duidelik genoeg

Identifiseer die
konsep wat bewys

Identifiseer die
konsep wat bewys

Identifiseer die
konsep wat bewys

eksperiment identifiseer om voort moet word vaag of |moet word moet word baie
: onakkuraat. duidelik. duidelik.
te gaan nie.
Beplan materiale,
toerusting en stappe |Beplan materiale, Beplan materiale, .
; . . Beplan materiale,
wat vereis word om toerusting en stappe [toerusting en toerusting en stappe
2 Beplan die die konsep te bewys, |wat vereis word om |stappe wat vereis 9 pp
. : . . wat vereis word om
eksperiment met weglatings of die konsep te bewys, \word om die :
, die konsep te bewys
foute wat 'n geslaagde |met werkbare foute |konsep te bewys |, .
. uiters noukeurig.
ondersoek sal of weglatings. goed.
uitskakel.
. Kan nie die Voer die eksperiment Voer die Voer die eksperiment
3 Doen die eksperiment met aanvaarbare .
. . : eksperiment doeltreffend en
eksperiment doeltreffend uitvoer  |foute en weglatings

nie.

uit.

doeltreffend uit.

effektief uit.

4 Teken die data
aan om inligting te

Neem lukraak waar en
lewer onvoldoende

Neem nie noukeurig
genoeg waar nie en

Neem noukeurig
waar en lewer

Neem met insig waar
en lewer uitgebreide

skep: neem waar, gee beperkte voldoende
kommentaar oor kommentaar oor
teken aan en kommentaar oor kommentaar oor
verskynsels. verskynsels.
lewer kommentaar verskynsels. verskynsels.
Kan nie 'n Maak 'n vae Maak 'n Maak 'n omvattende
, betekenisvolle gevolgtrekking, of gevolgtrekking of insigryke
5 Maak 'n . ) ) .
evolatrekkin gevolgtrekking maak |een wat nie goed wat deur die gevolgtrekking wat
gevolg 9 wat deur die resultate |deur die resultate resultate deur die resultate
ondersteun word nie. |ondersteun word nie. |ondersteun word. |ondersteun word.
Maak ondeurdagte of Maak goed \I:/Iv:? Ii(nZ?gn:::le\c/I?émgs
6 Beveel L Maak redelike beredeneerde en .
. ligsinnige . - konsep sowel as die
verbeterings aan aanbevelings. realistiese

aanbevelings.

aanbevelings.

wetenskaplike proses
toon.
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Uitdagings en projekte (LB bladsy 68)

Uitdaging 1

1 Gegee: totale tyd = 30 s
Onbekende: vinnige tyd
Formule: totale tyd = 2 x stadige tyd + 2 x medium tyd + vinnige tyd
vinnige tyd = totale tyd — 2 x stadige tyd — 2 x medium tyd
(verander die onderwerp)

vinnigetyd =30-2x4-2x6 (vervang)
=10s
2 Gegee: v=0,4m/s; t= 10 s; rigting van A na B
Onbekende: verplasing
d
Formule: V= "
d=wvt (verander die onderwerp)
=04 x 10 (vervang)
=4 m in die rigting Ana B
3 Gegee: Vstadig = 0,05 M/s; tstadig = 4 S; Vmedium = 0,2 M/S; tmedium = 6 S; dvinnig = 4 m
Onbekende: verplasing
Formule: dae =2 X dstadig + 2 X dmedium + dvinnig

=2 X Vstadig tstadig + 2 X Vmedium tmedium + dvinnig
=2x005x4+2x02x6+4 (vervang)
= 6,8 m in die rigting van A na B

4 Gegee: t =30; das = 6,8 m; rigting Ana B
Onbekende: snelheid
d
Formule: V= "
6,8
= 30 (vervang)
= 0,23 m/s in die rigting A na B
Uitdaging 2
1 Gegee: vas = 80 mm/min; tas = 4 min; vec = 60 mm/min; tsc = 2 min
Formule: d=vxt
das = vaB X ta
=80 x4
dsc = vac X tac
=60 x 2
=120 mm
Dus: dac = 120 + 320
=440 mm
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2 Gegee: dac = 440 mm; tas = 4 min; tec = 2 min
d
Formule: V= "
dAC
tAB +tBC
440

4+2
= 73,3 mm/min

3 Ons weet nie wat die tyd van C na B is nie.
Gegee: dcs = dsc = 120 mm; ves = 100 mm/min
Onbekende: tcs

CB
Formule: tce = —

CB

_ 120
100
= 1,2 min
Die snelheid van die hele proses is die verplasing van A na B (wat ons ken), oor die totale

tyd.

Onbekende: Vproses =

Finaal

Proses

d‘AB
tAB + tBC + tCB
320
44+2+1,2
44,4 mm/min

Uitdaging 3

1 a) Vanaf die oorsprong na die begin van die lyn
b)Vanaf pen op tot pen af
¢) Vanaf die begin tot by die einde van die lyn
d)Vanaf pen op tot pen af
e) Vanaf die einde van die lyn tot by die begin van die lyn

2 a) ongeveer 2 cm
b) ongeveer 8 cm
c) ongeveer 10 cm

3 a) 2 cm naregs
b) 2 cm afwaarts
c) 8 cm na regs
d) 2 cm opwaarts
e) 10 cm na links

30



4 a) afstand = 2 cm = 20 mm
stappe om 'n 20 mm-lyn te trek = % x 200 = 133,3 stappe
b) afstand = 8 cm = 80 mm
stappe om 80 mm te beweeg = % x 200 = 534 stappe
c) afstand = 10 cm = 100 mm

100
stappe om 'n 100 mm-lyn te trek = 30 x 200 = 666 stappe
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Eenheid 3.1 Inleiding tot kragte (LB bladsy 71)

Vinnige aktiwiteit: Stoot- en trekkragte (LB bladsy 72)

Die doel van hierdie aktiwiteit is om kragte te demistifiseer: alle kragte is 6f stoot- 6f
trekkragte.

Aktiwiteit 1 Oefen om massas met behulp van verskillende skale te
meet (LB bladsy 74)

Die doel van hierdie aktiwiteit is om oefening te gee om die gepaste grootte skale te
gebruik.

Aktiwiteit 2 Bereken gewig (LB bladsy 77)

1
2
3

'n Sleepwa met 'n massa van 1 000 kilogram weeg 1 000 x 9,8 = 9 800 N = 9,8 kN

‘n Eerstespan-voorryman met ‘'n massa van 101,9 kilogram weeg 101,9 x 9,8 = 998,62 N
1 gram = 0,001 kilogram; dus 50 g = 50 x 0,001 kg. Dan weeg 50 gram suiker

50 x 0,001 x 9,8 = 0,490 N. Herinner die leerders: skakel gram altyd na kilogram om. In
die algemeen moet hulle onthou om kleiner eenhede na hulle fundamentele eenhede in
die meter-kilogram-sekonde-stelsel (die MKS-stelsel) om te skakel.

8 milligram van enige stof het 'n massa van 8 x 0,000 001 kg. Dus weeg 8 milligram
natriumbikarbonaat 8 x 107® x 9,8 = 7,84 N x 10~

'n 4 525 kg valsmee weeg 4 525 x 9,8 = 44 345 N = 44,345 kN

'n 8 ton vragmotor (1 ton = 1 000 kg) = 8 x 1 000 x 9,8 = 78 400 N = 78,4 kN

1 milligram van enigiets het 'n massa van 0,000 001 kg of 107 kg. Dus weeg

0,1 milligram arseen = 0,1 x 10 x 9,8 = 9,8 x 1077 N

My eie massa (ongeveer 65 kg) = 65 x 9,8 = 637 N of 640 N
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Eenheid 3.2 Soorte kragte (LB bladsy 78)

Aktiwiteit 3 Hersien hoe om 'n trekskaal te gebruik (LB bladsy 88)

Die doel van hierdie aktiwiteit is om leerders in staat te stel om skale sonder toesighouding
te gebruik en betroubare resultate te kry.
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Eksperiment 2 Skat en meet die gewig van verskillende

voorwerpe (LB bladsy 88)

behulp van 'n trekskaal

Assesseringsrekord van Eksperiment 2:

Meet die gewig van verskillende voorwerpe met

Kontrolelys
) Punt . .
vir Gewig van |Moontlike
Werk geassesseer . |toegeken | . Punt
regmerkie 1 tot 4 die punt punt
of kruisie
1 Beskryf die eksperiment 0,5 2
Gee die eksperiment 'n naam
Beskryf die konsep wat jy wil bewys
Beskryf wat jy nodig het om die teorie te
bewys
2 Beplan die eksperiment 0,5 2
Beskryf die veranderlikes en die
konstantes
Maak 'n lys van die materiale, toerusting
of ander hulpbronne
Skryf die metode neer
Verdeel die take onder die groep
Stel 'n tabel vir die resultate op
Besluit hoe om die data te gebruik
3 Doen die eksperiment 2 8
Doen die eksperiment soos beplan
Werk veilig, bedagsaam en konserwatief
4 Teken die data aan om inligting te skep:
neem waar, teken aan en lewer 1 4
kommentaar
5 Maak 'n gevolgtrekking 0,5 2
6 Beveel verbeterings aan 0,5 2
Totaal 20
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Assesseringsrubriek vir eksperimente

Werk geassesseer

Viak 1

Viak 2

Viak 3

Viak 4

1 Beskryf die

Kan nie die konsep
wat bewys moet
word, duidelik

Identifiseer die
konsep wat bewys

Identifiseer die
konsep wat bewys

Identifiseer die
konsep wat bewys

eksperiment genoeg identifiseer /moet word vaag of |moet word moet word baie
om voort te gaan |onakkuraat. duidelik. duidelik.
nie.
Beplan materiale,
toerusting en Beplan materiale,
stappe wat vereis |[toerusting en Beplan materiale, |Beplan materiale,
word om die stappe wat vereis |toerusting en toerusting en
2 Beplan die konsep te bewys, |word om die stappe wat vereis |stappe wat vereis
eksperiment met weglatings of |konsep te bewys, |word om die word om die

foute wat 'n

met werkbare

konsep te bewys

konsep te bewys

geslaagde foute of goed uiters noukeurig.
ondersoek sal weglatings.
uitskakel.
Kan nie die Voer die . Voer die
eksperiment eksperiment met Voer die eksperiment
3 Doen die eksperiment eksperiment
doeltreffend aanvaarbare foute . doeltreffend en
. - i . |doeltreffend uit. A,
uitvoer nie. en weglatings uit. effektief uit.

4 Teken die data aan
om inligting te skep:

Neem lukraak waar
en lewer

Neem nie
noukeurig genoeg
waar nie en gee

Neem noukeurig
waar en lewer

Neem met insig
waar en lewer

onvoldoende voldoende oor uitgebreide
neem waar, teken aan beperkte
kommentaar oor verskynsels kommentaar oor
en lewer kommentaar kommentaar oor
verskynsels. kommentaar. verskynsels.
verskynsels.
Kan nie N Maak 'n vae Maak 'n
betekenisvolle . ,
. gevolgtrekking, of |Maak 'n omvattende of
, gevolgtrekking ) . o
5 Maak 'n . |een wat nie goed |gevolgtrekking wat |insigryke
. maak wat deur die ! . )
gevolgtrekking resultate deur die resultate |deur die resultate |gevolgtrekking wat

ondersteun word
nie.

ondersteun word
nie.

ondersteun word.

deur die resultate
ondersteun word.

6 Beveel verbeterings

aan

Maak ondeurdagte
of ligsinnige
aanbevelings.

Maak redelike
aanbevelings.

Maak goed
beredeneerde en
realistiese
aanbevelings.

Maak aanbevelings
wat insig in die
konsep sowel as
die wetenskaplike
proses toon.

35




Aktiwiteit 4 Vergelyk die gewig met die massa van verskillende
voorwerpe (LB bladsy 89)

Die grootte van die gewig is x 9,8 die grootte van die massa.

Of die gewig van 'n voorwerp in newton is gelyk aan 9,8 keer die massa in kilogram.

Eenheid 3.3 Kragtediagramme en vryeliggaamsketse
(LB bladsy 90)

Hoe om 'n kragtediagram te teken

e Teken die fisiese situasie.
o Identifiseer al die kragte wat op die betrokke voorwerp inwerk — as selfs een krag nie
geidentifiseer word nie, is die diagram nie akkuraat nie.
e Bepaal die grootte en rigting van elke krag.
e Trek 'n pyl om elke krag voor te stel. Elke pyl moet:
o in die regte rigting wys
o sy stert by die punt van toepassing hé
o met die regte lyn langs optree (gewoonlik normaal/loodreg op een van die
opperviakke)
o die regte grootte hé (hoe groter die krag, hoe langer die pyl)
o 'n toepaslike beskrywende naam hé

Hoe om 'n vryeliggaamskets te maak

'n Vryeliggaamskets word volgens skaal geteken en is op die kragtediagram gegrond, maar
word slegs vir die betrokke voorwerp geteken.

Die betrokke voorwerp word deur ‘n kolletjie voorgestel.

Pyle word met hulle sterte op die kolletjie getrek en hulle wys na buite.

Aanlynhulpbron vir vryeliggaamsketse:
http://www.physicsclassroom.com/Physics-Interactives/Newtons-Laws/Free body-Diagrams
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Aktiwiteit 5 Trek kragtediagramme en vryeliggaamsketse
(LB bladsy 93)

Situasie 1
A
Fhand
-
I:gewig
v
Situasie 2
A
\. ,' .I: Fnormaal
— 1/ |
-0-
I:gewig
v
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Situasie 3

A

I:kontak vloer

A

-o-

F ewig tafel
gena Fgewig sak

I:gewig sak
Fkontak vloer

Y

Fgewig tafel

\4

Aktiwiteit 6 Trek vryeliggaamsketse (LB bladsy 93)

1 A
I:tafel kontak
®

Fgewig battery

v

2 A
I:druk van water opwaarts

-

Fgewig eier

v
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3 a)

b)

A

Fkontak klein op groot

-&-

Fgewig klein boksie

\4

I:kontak groot boks op skaal

-¢-

Fgewig groot boks

A 4

Fgewig klein boksie

v
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c)

4 a)

b)

Fkontak op skaal

---

I:gewig klein boksie

Fgewig klein boksie

A 4

Fgewig skaal

v

& ertting 1
& ertting 2

l I:sitplek

A

ertting 1

A
ertting 2

I:sitplek

FOU man

v

40



5 a) A

Fstaafrea ksie

ngmnas

v

b) A

Ftou 1

A
Ftou 2

I:staaf

Y

ngmnas

\4

Eenheid 3.4 Resultant, ewewigskrag en ewewig
(LB bladsy 94)

Aktiwiteit 7 Bepaal resultantkrag (LB bladsy 95)
1 Grafies: skaal1cm =5 N

= 2 >

Berekening: resultant = 5N
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2 Grafies: skaall mm =1N

-@-

K

AL

Berekening: resultant = 23 N suid

3 Grafies: die verskil in grootte van die krag maak dit onprakties om dit met die grafiese
metode te doen.
Berekening: resultant = 4,545 N

4 Grafies: die getal betekenisvolle figure maak dit onprakties om dit met die grafiese
metode te doen.
Berekening: resultant = 21,96 N SW

5 Grafies: skaal 1 mm =5N

—=2z —

Berekening: resultant = 55 N
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6 Grafies: skaal 1 mm = 0,01 N

Berekening: resultant = 0,37 N noordoos
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7 Grafies: skaal 1 mm =50 N

m

Y

-—

Berekening: resultant = 4 850 N opwaarts
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8 Grafies: skaallcm=1N
A

-——

Berekening: resultant = 10 N noord

Aktiwiteit 8 Bepaal die ewewigskrag (LB bladsy 96)

1 Grafies: skaall1cm =4 N

Berekening: ewewigskrag = +4 N
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2 Grafies: skaal1cm =2 N

AN
4y

Berekening: ewewigskrag = 6 N suid

3 Grafies: skaal1cm =2 N
AY

L

w

Berekening: ewewigskrag = 9 N opwaarts

4 Grafies: skaal1cm=1N

N

Berekening: ewewigskrag = 1,8 N suidoos
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5 Grafies: skaal 1cm =0,2 N

24 >

<

Berekening: ewewigskrag = +0,4 N

<€

6 Grafies: skaal1cm =2 N
A

A 4

\ 4
)
Berekening: ewewigskrag = 2,2 N suid

7 Grafies: skaal 1 cm = 100 N
A

>€

vl

Berekening: ewewigskrag = 340 N suid



8 Grafies: skaal 1cm = 10 m

N\

Berekening: ewewigskrag = 19 m suidoos

Eksperiment 3: Demonstreer dat die resultant en die
ewewigskrag gelyk is (LB bladsy 97)

Hierdie eksperiment/demonstrasie is die eerste van vier eksperimente wat formeel
geassesseer sal word. Dit sal volgens die assesseringsrekord van eksperimente op die
assesseringsrubriek op die volgende bladsye nagesien word. Volgens die Program vir
Assessering in die KABV sal dit uit 20 nagesien word, wat 6,7% van die punt vir
assesseringstake regdeur die jaar is.

Leerders werk in groepe van vier om die doel van die eksperiment te bereik:

e gegrond op die werk wat in hierdie hoofstuk gedoen is

e met behulp van die apparaat wat deur die onderwyser verskaf is

e deur die proses wat hieronder beskryf word noukeurig te volg

e en deur alles wat hulle doen en hulle interpretasie van die resultate in hulle notaboeke

aan te teken.

Berei die apparaat noukeurig vir hierdie demonstrasie/eksperiment voor.
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Assesseringsrekord van Eksperiment 3 Demonstreer dat die resultant en die

ewewigskrag gelyk is

Kontrolelys

vir Punt Gewig van [Moontlike
Werk geassesseer . |toegeken |3 9 Punt
regmerkie die punt punt
- 1tot4
of kruisie
1 Beskryf die eksperiment 0,5 2
Gee die eksperiment 'n naam
Beskryf die konsep wat jy wil bewys
Beskryf wat jy nodig het om die teorie te
bewys
2 Beplan die eksperiment 0,5 2
Beskryf die veranderlikes en die
konstantes
Maak 'n lys van die materiale, toerusting
of ander hulpbronne
Skryf die metode neer
Verdeel die take onder die groep
Stel 'n tabel vir die resultate op
Besluit hoe om die data te gebruik
3 Doen die eksperiment 2 8
Doen die eksperiment soos beplan
Werk veilig, bedagsaam en konserwatief
4 Teken die data aan om inligting te skep:
neem waar, teken aan en lewer 1 4
kommentaar
5 Maak 'n gevolgtrekking 0,5 2
6 Beveel verbeterings aan 0,5 2
Totaal 20
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Assesseringsrubriek vir eksperimente

Werk geassesseer

Viak 1

Viak 2

Viak 3

Viak 4

1 Beskryf die

Kan nie die konsep
wat bewys moet
word, duidelik

Identifiseer die
konsep wat bewys

Identifiseer die
konsep wat bewys

Identifiseer die
konsep wat bewys

eksperiment genoeg identifiseer |moet word vaag of moet word duidelik. mqet yvord baie
om voort te gaan  |onakkuraat. duidelik.
nie.
Beplan materiale,
toerusting en .
. |Beplan materiale, . .
stappe wat vereis . Beplan materiale, |Beplan materiale,
. toerusting en : .
word om die . |toerusting en toerusting en
. stappe wat vereis . .
2 Beplan die konsep te bewys, word om die stappe wat vereis |stappe wat vereis
eksperiment met weglatings of word om die word om die
, konsep te bewys,
foute wat 'n konsep te bewys |konsep te bewys
met werkbare foute . .
geslaagde . goed. uiters noukeurig.
of weglatings.
ondersoek sal
uitskakel.
Kan nie die Voer die Voer die Voer die
3 Doen die eksperiment eksperiment met . eksperiment
. . eksperiment
eksperiment doeltreffend uitvoer |aanvaarbare foute . doeltreffend en
) i . doeltreffend uit. A,
nie. en weglatings uit. effektief uit.

4 Teken die data
aan om inligting te

Neem lukraak waar
en lewer

Neem nie
noukeurig genoeg
waar nie en gee

Neem noukeurig
waar en lewer

Neem met insig
waar en lewer

skep: neem waar, |onvoldoende beperkte voldoende oor uitgebreide

teken aan en lewer |kommentaar oor korl?1mentaar oor verskynsels kommentaar oor

kommentaar verskynsels. kommentaar. verskynsels.

verskynsels.
Kan nie 'n , .
betekenisvolle Maakl n VEE. f K’ Maak 'n f
evolgtrekking gevo gtre. ing, of |Maak 'n . _om'vattende o

5 Maak 'n ﬁ1aak wat deur die |€€N wat nie goed |gevolgtrekking wat |insigryke

gevolgtrekking resultate deur die resultate |deur die resultate |gevolgtrekking wat
ondersteun word ondersteun word  |ondersteun word. |deur die resultate
nie nie. ondersteun word.

Maak aanbevelings

Maak ondeurdagte . Maak goed wat insig in die

6 Beveel Lo Maak redelike beredeneerde en .

. of ligsinnige . - konsep sowel as die
verbeterings aan aanbevelings. realistiese

aanbevelings.

aanbevelings.

wetenskaplike
proses toon.
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Aktiwiteit 9 Demonstreer ewewig (in twee dimensies) (LB bladsy 100)

Die doel van hierdie demonstrasie is om aan leerders 'n geleentheid te gee om te “voel”
wanneer 'n stelsel kragte in twee dimensies in ewewig is, om te “voel” wanneer dit uit
ewewig is, en om te “voel” wanneer dit weer na ewewig terugkeer.

Aktiwiteit 10 Demonstreer ewewig in een dimensie (LB bladsy 101)

Die doel van hierdie demonstrasie is om aan leerders die geleentheid te gee om hulle
ervaring van Aktiwiteit 9 te gebruik om 'n demonstrasie van ewewig van kragte in een
dimensie te ontwerp.

Aktiwiteit 11 Bereken die ewewigskrag (LB bladsy 101)

1 a) 5 N afwaarts
b) -1N
c) 2 N suid
d) 1,6 N suidoos
e) -20 N
f) 15 N afwaarts
g) 820 N noordwes
h) 0,9 N noord
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Hoofstuk 4 Moment van ’n krag

Eenheid 4.1 Moment: Die draaieffek van 'n krag 52
Eenheid 4.2 Wringkrag 53
Eenheid 4.3 Wet van momente 54
Eksperiment 4 Bewys die Wet van Momente 56

Eenheid 4.1 Moment: die draaieffek van ’n krag
(LB bladsy 103)

Vinnige aktiwiteit: Voel ‘'n draaieffek (LB bladsy 103)

Die doel van hierdie vinnige aktiwiteit is om aan leerders 'n intuitiewe begrip van die
draaieffek van 'n krag te gee: hoe groter die afstand vanaf die draaipunt na die krag, hoe
groter is die draaieffek.

Aktiwiteit 1 Bereken momente (LB bladsy 109)

1 a)M=Fxd=400 x 0,2 =80 Nm antikloksgewys
b)M=Fxd=1200x%x25=30
00 Nm antikloksgewys
C)M=F xd=0,03 x 0,05 = 0,001 5Nm kloksgewys
M=Fxd=0,33 x 3,03 = 0,999 9 Nm antikloksgewys
M=Fxd=15 x 3,33 = 49,95 Nm kloksgewys
M=Fxd=0,25x 0,25 = 0,062 5 Nm antikloksgewys
a) M =F xd =2 x 2 =4kNm kloksgewys
b)M=F xd=0,4 x 0,8 = 0,32 kNm antikloksgewys
C)M=Fxd=2002 x 1,1 =2 202,2 Nm kloksgewys
d)M=Fxd=0,01 x 0,1 =0,001 kNm antikloksgewys
6 a) Mxw = 50 x 3 = 150 Nm kloksgewys

Makw = 60 x 2 = 120 Nm antikloksgewys

Die balk sal kloksgewys draai.

b) Mkw =1 100 x 1 = 1 100 Nm kloksgewys
Makw = 600 x 2 = 1 200 Nm antikloksgewys
Die balk sal antikloksgewys draai.

7 Sé aan die leerders om eers die draaimoment uit te werk wat die valdeur toe hou:
Mgeur = F X d = 300 x 0,4 = 120 Nm
Die draaimoment wat die deur oopmaak, moet groter as 120 Nm wees

Mp=F xd=210 x 0,55 =115,5 Nm
Me=F xd =190 x 0,65 = 123,5 Nm
Fe sal dus die grootste draaieffek hé, en Fe sal die valdeur kan oopmaak.

nhLwWN
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8 a) Mkw = Makw
Wx03=25%x04

W = 25 x 0.4 _ 33,33 N
b) Mw = Makw
y X 22 = 47 x 0,26
47x0,26
Y= —F77—
22
y=0,56m

9 Die bord sal omgewaai word wanneer die moment wat deur die wind veroorsaak word
groter is as die moment wat deur die fondamente van die bord weerstaan kan word. 'n
Baie sterk wind sal 'n groter krag op die bord uitoefen as 'n ligte windjie, en 'n groter
moment sal deur die fondamente weerstaan moet word.

Eenheid 4.2 Wringkrag (LB bladsy 112)

Aktiwiteit 2 Bereken wringkrag (LB bladsy 117)

1a)t=Fxr,=6x0,5=3Nm
b)t=Fxr, =3,33 x 0,303 = 1,009 Nm
C)t=Fxr, =1230x6,5=7995Nm
d)t=Fxr, =16 x 0,05 = 0,8 Nm

2 a)rl=1=£=5m
F 5
b)|:=i=§=50k|\j
r, 51
oF="1 =06 _33y
r, 0,2
dr.=2=2%_011m
F 88
3r,=2=""_0175m
F 400

4 a)t=Fxr,=200x0,8=160Nm
b) t =F xr, =300 x 0,25 = 75 Nm
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5 Sé aan die leerders om aan die veer te dink as ‘n groot newton-trekskaal soos dié wat
hulle in hulle eksperiment gebruik het. Aanvaar dat die werktuigkundige die veer tot sy
volle verlenging uitrek. Op daardie manier weet hy altyd hoeveel krag hy toepas (100 N)
en dat hy die lengte van die wringkragarm kan aanpas om die wringkrag te kry wat hy
nodig het.

T

a)rl=F=25+100=0,25m
b)rl=%=1o+1oo=o,1m
6 a)F= - =300+0,5=600N

I

b) As die bankbestuurder aan die handvatsel kan hang en haar voete van die grond af
lig, sal sy die brandkluis kan oopmaak.
7 Gegee: t=1000 Nm; r, = 0,75 m; daar is 8 lemme in die waaier
Onbekende: krag op elke lem
T

Formule: = —
rJ_
1000
F= — vervan
0.75 ( )
=1333N
, 1333
Krag deur een lem uitgeoefen: F; = 5 = 166,63 N

Eenheid 4.3 Wet van momente (LB bladsy 118)

Aktiwiteit 3 Balanseer momente (LB bladsy 118)
Hierdie aktiwiteit word as voorbereiding vir Eksperiment 4: Bewys die Wet van Momente
gedoen.

Die doel van hierdie aktiwiteit is om aan die leerders 'n geleentheid te gee om fisies 'n balk
te balanseer deur verskillende kombinasies van massas te gebruik; om 'n intuitiewe begrip
te ontwikkel van waar om verskillende massas te plaas om 'n balk te balanseer.

LET WEL: Indien die gat vir die spil in die meterstok nader aan die een punt as aan die
ander geboor word, sal die meterstok makliker balanseer.
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Aktiwiteit 4 Pas die Wet van Momente toe (LB bladsy 122)

1 Mkw = Makw
400x 3 =Fx 2
F= 2005 _coon

Maak seker dat die leerders oplet dat die gewig van die balk nie die antwoorde beinvloed
nie.

2 Die balk word by sy middelpunt gebalanseer. Gee aan die leerders 'n wenk indien hulle
dit nodig het: indien hulle die lengte regs van die draaipunt kan uitwerk, hoef hulle net
daardie antwoord te verdubbel om die hele lengte L te kry.

Mkw = Makw

30x%=40x1,5

L=40><1,5><i=4m
30

3a)d=05m
b) Mkw = Makw
200 x 0,5=Fr x 3
Fr = M = 33,3 N opwaarts

C) Fx = W — Fr = 200 — 30 = 70 N opwaarts
4 a) Gegee: Jo se gewig = 700 N, Jo se afstand vanaf die draaipunt = 3 m
Die rigting van die rotasie is kloksgewys (+)
Onbekende: Jo se moment
Formule: Mpw=Fxd
=700 x 3 (vervang)
= 2 100 Nm kloksgewys
b) Begin deur 'n skets van die situasie te maak.
Raai: Jo is swaarder as Mo en hulle sit albei 3 m vanaf die draaipunt aan
teenoorgestelde kante van die wipplank. Ons kan met sekerheid sé dat
hy sal afgaan en sy sal opgaan!

Gegee: Jo se moment = 2 100 Nm; Mo se gewig = 600 N;
Mo se afstand vanaf die draaipunt = 3 m
Formule: Mwo = F x d
=600 x 3 (vervang)

= 1 800 Nm antikloksgewys
Mo se moment is baie minder as Jo se moment, dus sal sy opgaan en hy sal afgaan!
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5 Vir hierdie probleem moet die leerders die hefboom (die meterstok) skets. Hulle moet die
posisies merk waar die twee gewigte inwerk, en die afstand van elkeen van die kragte
vanaf die draaipunt bereken.

Mdooie padda = Mmassa
Wdooie padda X 0,3 =3 X 0,375

3x0,375
Waooie padda = XO— = 3,75 N

b

6 Bereken die onbekende waardes om balk A en B in ewewig te hou.

Krag Afstand | Antikloksgewyse | Krag Afstand Kloksgewyse
Balk | F. |4 '(m) |moment(Nm) |F.(N) |d(cm) |Moment

(N) (Nm)
A 10 0,4 4 20 0,2 4
B 40 0,2 8 16 0,5 8

Eksperiment 4 Bewys die Wet van Momente (LB bladsy 124)

Hierdie eksperiment is die tweede van die vier eksperimente wat hierdie jaar formeel
geassesseer word. Dit sal op die Assesseringsrekord van Eksperiment 4: Bewys die
Wet van Momente, volgens die Assesseringsrubriek vir Eksperimente nagesien word.
Dit tel uit 30 punte, wat 10% van die punt vir assesseringstake deur die jaar is.

Die taak

Die leerders moet in groepe van vier werk met behulp van die apparaat wat verskaf word,
en 'n wetenskaplike proses volg om die Wet van Momente te bevestig.

Hulle notaboeke moet hulle idees en hulle begrip toon. Die werk in hulle notaboeke moet
hulle eie wees — dit word nie deur die groep gedeel nie.

Oefen om die apparaat te gebruik

Voor die formele aktiwiteit begin kry die leerders 'n geleentheid om die vaardigheid te oefen
om die balk te balanseer.
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Assesseringsrekord van Eksperiment 4:

Bewys die Wet van Momente

Kontrolelys

vir Punt Gewig van|{Moontlike
Werk geassesseer . |toegeken ewlg Punt
regmerkie die punt |punt
- 1tot4
of kruisie
1 Beskryf die eksperiment 1 4
Gee die eksperiment 'n naam
Beskryf die konsep wat jy wil bewys
Beskryf wat jy nodig het om die teorie te
bewys
2 Beplan die eksperiment 2 8
Beskryf die veranderlikes en die
konstantes
Maak 'n lys van die materiale, toerusting
of ander hulpbronne
Skryf die metode neer
Deel die take onder die groep
Stel 'n tabel vir die resultate op
Besluit hoe om die data te gebruik
3 Doen die eksperiment 2 8
Doen die eksperiment soos beplan
Werk veilig, bedagsaam en konserwatief
4 Teken die data aan om inligting te skep:
neem waar, teken aan en lewer 1 4
kommentaar
5 Maak 'n gevolgtrekking 0,5 2
6 Beveel verbeterings aan 1 4
Totaal 30
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Assesseringsrubriek vir eksperimente

Werk

Viak 1 Viak 2 Viak 3 Viak 4
geassesseer
Kan nie die konsep Identifiseer die - . Identifiseer die
. wat bewys moet Identifiseer die
1 Beskryf die L konsep wat bewys konsep wat bewys
. word, duidelik konsep wat bewys .
eksperiment . o moet word vaag of ' |moes word baie
genoeg identifiseer moet word duidelik. |, "7
. |onakkuraat. duidelik.
om voort te gaan nie.
Beplan materiale, .
. Beplan materiale, .
toerusting en stappe . Beplan materiale, .
; toerusting en . Beplan materiale,
wat vereis word om . toerusting en .
. ) stappe wat vereis . toerusting en stappe
2 Beplan die die konsep te bewys, . stappe wat vereis ;
. . word om die . wat vereis word om
eksperiment met weglatings of word om die :
, konsep te bewys, die konsep te bewys
foute wat 'n konsep te bewys . X
met werkbare foute uiters noukeurig.
geslaagde ondersoek - goed.
. of weglatings.
sal uitskakel.
. Kan nie die Voer d!e Voer die Voer die eksperiment
3 Doen die eksperiment eksperiment met :
. . eksperiment doeltreffend en
eksperiment doeltreffend uitvoer |aanvaarbare foute . A,
) . . doeltreffend uit. effektief uit.
nie. en weglatings uit.
4 Teken die
data aan om Neem lukraak waar |Neem nie noukeurig|Neem noukeurig Neem met insid waar
inligting te skep: |en lewer genoeg waar nie en (waar en lewer en lewer uit egreide
neem waar, onvoldoende gee beperkte voldoende kommentaa?oor
teken aan en kommentaar oor kommentaar oor kommentaar oor verskvnsels
lewer verskynsels. verskynsels. verskynsels. Y )
kommentaar
Kan nie 'n Maak 'n vae Maak n omvattende
betekenisvolle gevolgtrekking of  |[Maak 'n of insiarvke
5 Maak 'n gevolgtrekking maak |een wat nie goed |gevolgtrekking wat evol gtrZ:kkin wat
gevolgtrekking |wat deur die deur die resultate  |deur die resultate | 9VO'9! 9
deur die resultate
resultate ondersteun |ondersteun word  |ondersteun word.
word nie. nie. ondersteun word.
Maak aanbevelings
Maak goed oo
6 Beveel I\_/Iaa_lk c_)ndeurdagte of Maak redelike beredeneerde en wat insig in die .
i ligsinnige ) - konsep sowel as die
verbeterings aan aanbevelings. realistiese

aanbevelings.

aanbevelings.

wetenskaplike proses
toon.
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Hoofstuk 5 Balke

Hoofstukoorsig 59
Eenheid 5.1 'n Inleiding tot balke 60
Eenheid 5.2 Eenvoudig-ondersteunde balk met 'n puntlas 60
Eenheid 5.3 Skuifkragte en skuifspannings in balke 64
Eenheid 5.4 Buigmomente en buigspannings in balke 68
Eenheid 5.5 Vrydraerbalke 76

LET WEL: Die onderwyser moet seker maak om die berekenings op die bord met vertikale
lyne neer te skryf. Hier is 'n voorbeeld:

=1x1/2,5 moet op die bord geskryf word as =1x —

1
2,5

Hoofstukoorsig

Begin asseblief op hierdie stadium van die jaar elke hoofstuk met 'n oorsigoefening. Gee dit
vir huiswerk voordat jy met die afdeling oor balke begin. Dit help om die leerders te
oriénteer oor wat hulle gaan bestudeer. Hieronder is 'n paar nuttige vrae.

1 Hoeveel eenhede het hierdie hoofstuk en wat word hulle genoem?
Daar is vier eenhede:
'n Inleiding tot balke
Eenvoudig-ondersteunde balk met 'n puntlas
Skuifkragte en skuifspannings in balke
e Buigmomente en buigspanning in balke
e Vrydraerbalke
2 Wat is die projek in die Uitdagings afdeling?
Wie kan die sterkste balk maak?
Skuifkragte en skuifspannings in balke.
3 Soek die afdeling waar jy sal leer om 'n skuifkragdiagram te teken. Hoe lyk so 'n
diagram?
Voorbeeld van 'n skuifkragdiagram:

Rs = 225N W =300 N

Rr=75N
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Eenheid 5.1 ’n Inleiding tot balke (LB bladsy 129)

Vinnige aktiwiteit: Buigkrag (LB bladsy 131)

Hierdie aktiwiteit demonstreer dat die maksimum buigmoment op 'n “uniforme” balk by sy
middelpunt is.

Jy moet asseblief hierdie aktiwiteit goed beheer om ekstra lawaaierige gedrag deur die
leerders te vermy.

Vinnige aktiwiteit: (LB bladsy 131)

Hang aan jou vingers vanaf 'n vensterbank — voel die skuifkragte in die litte van jou vingers.

Hierdie aktiwiteit illustreer baie duidelik dat maksimum skuifkrag by die ondersteuningspunt
is.

Eenheid 5.2 Eenvoudig-ondersteunde balk met ’n puntlas
(LB bladsy 132)

Aktiwiteit 1 Simuleer die effek van ‘n puntlas op 'n brug, met 'n
penlas aan die een punt en skuiflas by die ander punt (LB bladsy 134)

Hierdie aktiwiteit illustreer die verskil tussen die reaksies van 'n penlas waar horisontale
beweging beperk is, en 'n skuiflas waar horisontale beweging nie beperk is nie.

Aktiwiteit 2 Bereken reaksies (LB bladsy 139)

1 a) Om die reaksie by Q te vind, neem ons die momente om punt P:

Gegee: L=6m;d=1menW=100N
Kloksgewyse moment by P:  Mxww = W x d
=100 x 1 (vervang)
= 100 Nm
Antikloksgewyse moment by P: Makw = RqlL
=Rq X 6
Die Wet van Momente sé: Makw = Mkw
Rq x 6 = 100 (vervang)
Rqo=16,7 N (deel albei kante deur 6)
Die balk is in ewewig, dus: W =Rq +Rp
Rr =W —Rg (verander die onderwerp)
=100 - 16,7
=83,3N
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b) Om die reaksies by Q en P te kry, gebruik ons die formules: Rq = Wle_ Rp =W - WTd
Gegee: L=6m;d=1menW=100N
wd
Formule: Ro = —
L
100x1
= p (vervang)
= 16,7 N
Formule: Rp =W - WTd
=100 - 10(:(1 (vervang)
=83,3N
2 a) Gegee: L=4m;d=1menW=300N
Kloksgewyse moment by P:  Mxw =W x d
=100 x 1 (vervang)
= 100 Nm
Antikloksgewyse moment by P: Makw = Rq L
=Rq X 6
Die Wet van Momente sé: Makw = Mkw
Rq x 6 = 100 (vervang)
Rq=16,7 N (deel albei kante deur 6)
Die balk is in ewewig, dus: W =Rq +Rp
Rr =W —Rq (verander die onderwerp)
=100 - 16,7
=83,3N
Om die reaksie by T te vind, neem ons die momente om punt S:
Gegee: L=4m;d=1menW=300N
Onbekende: Rs + Rt

Kloksgewyse moment by S:  Mxw =W x (L —d)
=300 x (4—-1) (vervang)

= 900 Nm
Antikloksgewyse moment by S: Makw = Rr X L
=Rr x 4
Die Wet van Momente sé: Makw = Mkw
Rr x 4 =900 (vervang)
Ry = 900
Ty
=225N (deel albei kante deur 4)
Die balk is in ewewig, dus: W =Rs + Rr
Rs =W —Rr (verander die onderwerp)
= 300 — 225
=75N
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wd wd
b) Kontroleer gebruik met die algemene formules: Rs = T; Rr=W-—

L
Gegee: L=4m;d=1menW=300N
Onbekende: Rsen Rt
Formule: Rs = W—d
L
300x1
= (vervang)
4
=75N
Wwd
Formule: Rr=W-—
L
=300-75 (vervang)
=225N
3 Gegee: L=8m;d=3menW=7000N
Onbekende: RL en Rr
Formule: Rr = W—d
L
7000x3
= s (vervang)
=2625N
wd
Formule: Re=W- —
L
=7000-2625 (vervang)
=4375N
4 Gegee: L=25m;d=1menW =1KkN
Onbekende: RL en Rr
Wwd
Formule: RrR= —
L
Ix1
=725 (vervang)
= 0,4 kN
Wwd
Formule: Re=W- —
L
=1-04 (vervang)
= 0,6 kN
5 Gegee: Re=5kN; Ri=7kN;L=4m
Onbekendes: W en d
Formule: W = Rc + Rn
=5+7 (vervang)
=12 kN
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Formule: Ri= — waar d = afstand vanaf G

d=—1 (verander die onderwerp)

a Tx4
12
=2,33m
6 Gegee: DF is 7,5 m lank; 3,5 kN is 2,5 m vanaf D; 5,6 kN is by die middelpunt
Onbekende: Rb en Rr
Momente by D:  Mkw = Fid1 + Fd2
=35%x25+5,6x3,75
= 29,75 kNm
Makw = Re X 7,5
Wet van Momente: Makw = Mkw
Rr x 7,5 = 29,75
29,75
7,5
= 3,97 kN
Balkisinewewig: Ro+Rr=F1+F
Ro=Fi+ F, - Rr
=3,5+5,6-3,97

RF =

= 5,13 kN
Vir verryking
7 Gegee: Balk LR is 7,1 m lank; 3,75 kN is 3 m vanaf die linkerkant;
6,25 kN is by X vanaf die linkerkant; R. = 5,5 kN
Onbekende: Rr en X

Balk is in ewewig: RL+ Rr=L:+ L2
RR=Li+L—-Re
=3,75+6,25-5,5
=4,5kN
Momente by R: Mkw = RL x L
=55x%x71
= 39,05 kNm
Makw = F1 x d1 + F2 X d2
=3,75(7,1-3) + 6,25 (7,1 = X)
= 15,38 + 44,38 - 6,25 x X
= 59,76 — 6,25X
Wet van Momente: Makw = Mkw
59,76 — 6,25X = 39,05
39,05-59,78
B -6,25
=3,32m
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8 Onbekendes: RL en Rr

Momente by L: Mkw = 200 x 3+ 100 x 5+ 300 x 6
= 600 + 500 + 1 800
= 2900 Nm
Makw = Rr x 10
= 10 Rr
Wet van Momente: Makw = Mkw
10 Rr = 2900
Rr = w
10
=290 N

Balk is in ewewig: R+ Rr=F1+F.+F3
RL=Fi+F2+F—Rr
= 200 + 100 + 300 - 290
=310N

Eenheid 5.3 Skuifkragte en skuifspannings in balke
(LB bladsy 141)

Vinnige aktiwiteit: (LB bladsy 141)

e ’'n Kaak van die moersleutel kan afskuif.
e Die klou van die hamer kan afskuif.

LET WEL: Albei hierdie falings kan ook gesien word as die gevolg van buigkragte.

Vinnige aktiwiteit (LB bladsy 142)

Skuif 'n piesang of 'n bol Plasticine.

Die doel van hierdie aktiwiteit is om die aksie te demonstreer van twee onbelynde kragte
wat in teenoorgestelde rigtings optree.

Aktiwiteit 3 Voel die skuifkrag (LB bladsy 143)

Die doel van hierdie aktiwiteit is om aan leerders 'n intuitiewe begrip te gee dat die skuifkrag
by enige gedeelte op 'n balk (op enige posisie met die balk langs) onafhanklik is van die
afstand van die punt van toepassing van die krag van daardie gedeelte.
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Aktiwiteit 4 Teken 'n skuifkragdiagram (LB bladsy 146)

1 Teken die skuifkragdiagram vir die balke in Vraag 1 tot 4 van Aktiwiteit 2.

Vraag 1
Gegee: L=6m;d=1m; W=100N; Rp =83,3N; Ro = 16,7 N
Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 20 N

R, = 83,3 N W = 100 N

Rq = 16,7 N

Vraag 2
Gegee: L=4m;d=1m; W=300N; Rs=75N; Rr =225N
Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 100 N

Rs = 225N W =300 N

Rr=75N
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Vraag 3
Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 1 000 N

R, =4 375N

W =7000N

Rqg =2 375N

Vraag 4

Gegee: L=25m;d=1m; W=1kN; Rv =0,4kN; Rm = 0,6 kN
Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 0,2 kN

Rv = 0,4 kN W = 1,0 kN

Ry = 0,6 kN
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2 Vir verryking

Vraag 7

Gegee: Balk LR is 7,1 m lank; 3,75 kN is 3 m vanaf die linkerkant; 6,25 kN is by X vanaf
die linkerkant; R = 5,5 kN; Rr = 4,5 kN; X = 3,32 m
Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 2 kN

R. = 5,5 kN

Wx = 6,25 kN
Rr = 4,5 kN
Vraag 8
Gegee: RR =290 N; RL= 310 N
Posisie (m) 0 3 5 6 10
Krag (N) +310 -200 -100 -300 +290
Skuifkrag (N) 0 | 4310 +210 +10 -290
Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 100 N
Wsm = 200N
R.=310N
Wsm = 100 N
—
WGm — 300 N RR - 290 N
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Eenheid 5.4 Buigmomente en buigspannings in balke
(LB bladsy 147)

Aktiwiteit 5 Buig ‘n Plasticine-balk met die hand (LB bladsy 147)

Die doel van hierdie aktiwiteit is om aan die leerders 'n intuitiewe begrip te gee van die effek
wat buiging op 'n balk het. As 'n positiewe moment byvoorbeeld op ‘n balk toegepas word,
ervaar die bokant van die balk kompressie en die onderkant van die balk ervaar spanning.
Leerders ontwikkel begrip deur te voel hoe die Plasticine in hulle hande buig.

Aktiwiteit 6 Buig ‘n Plasticine-balk deur gewigte daarop te laai
(LB bladsy 148)

Die doel van hierdie aktiwiteit is dieselfde as die doel van die vorige aktiwiteit: om aan die
leerders 'n intuitiewe begrip te gee van die effek wat buiging op 'n balk het, maar die manier
van leer verskil. Hier ontwikkel die leerders 'n begrip deur die buiging van die Plasticine-balk
waar te neem.

Aktiwiteit 7 Teken die buigmomentdiagram vir ‘n balk met ‘n punti/as
(LB bladsy 152)

1 Gegee: L=6m;d=1m; W=100N; Rr =83,3N; Ro = 16,7 N
Onbekende: Mw
Formule: Mw = Rq (L —d)
= 16,7 (6 - 1)
= +83,5 kNm
Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 4 kNm
+83,5 kNm
2 Gegee: L=4m;d=1m; W=300N; Rs=75N; Rr=225N
Onbekende: Mw
Formule: Mw = Rr x d
=225x1
= + 225 kNm
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Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 100 kNm

— +225 kNm
3 Gegee: Balk LR; L=8m; d=3m; W=7000N; RL=4375N; RR=2675N
Onbekende: Mw
Formule: Mw = Rr (L — d)
=2675 % (8-3)

=+ 13 375 N of 13,4 kNm
Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 4 kNm

Mw = 13,4 KNm
4 Gegee: L=25m;d=1m; W=1kN; RN =0,4kN; Rm = 0,6 kN
Onbekende: Mw
Formule: Mw = Rn (L —d)
=04(25-1)
=+ 0,6 kNm
Skaal van die buigmomentdiagram: 1 cm = 4 kNm
—— + 0,6 kNm
|
5 Gegee: Re=5kN,Ru=7kN,L=4m; W=12kN; d =2,33m
Onbekende: Mw
Formule: Mw = Ry (L—d)
=7,0(4-2,33)
= +11,7 kNm
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Skaal van buigmomentdiagram 1 cm = 5 kNm

+11,7 KNm

6 Gegee: DF is 7,5 m lank; 3,5 kN is 2,5 m vanaf D; 5,6 kN is by die middelpunt;
Rr = 3,97 kN; Rp = 5,13 kN
Onbekendes: M en Mu
By G: MG = +Rp x 2,5
+5,13 x 2,5 (vervang)
+12,83 kNm
By H: Mh = +Rr X 3,75
+3,97 x 2,5
= 9,93 kNm
Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm =2 N

\— +12,83 kNm
—— 49,93 kNm

7 Gegee: Balk LR is 7,1 m lank; 3,75 kN is 3 m vanaf die linkerkant;
6,25 kN is by X vanaf die linkerkant; R. = 5,5 kN; Rr = 4,5 kN;
X=33m
Buigmoment by P: M =+ RL x 3
=55x3
= 16,5 kNm
Buigmoment by Q: M = Rr x (7,1 = X)
=4,5x%x(7,1-3,3)
= 17,1 kNm
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Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 4 kNm

+16,5 kNm +17,1 kNm
8 Gegee: Laste en dimensies soos in die diagram; RL = 310 N;
Rr =290 N
Buigmoment by 200 N-las: M =RL x 3
=310 x 3
=930 Nm

Buigmoment by 100 N-las: M =R x 5-200 x 2
=310 x5-200 x 2
=1 150 Nm

Buigmoment by 300 N-las: M =Rr x 4
=290 x 4
= 1160 Nm

Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 200 Nm

+1150 N m ~ +1160 N m

+930Nm—/
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Aktiwiteit 8 Bereken reaksies, teken skuifkragdiagramme en teken
buigmomentdiagramme (LB bladsy 152)

1 a) Bereken reaksies
Gegee: L=5mW=3kN;d=1m
Onbekendes: Rn en Rm
Wet van Momente by N:  Makw = Mkw

RuxL=Wx(L-d)

_ Wx(L-d)

Rm L (isoleer Rw)
3x(5-1
= %) (vervang)
= 2,4 kN
Balk is in ewewig: W = Rm + Rn
Ry = W — Rm (verander die onderwerp)
=3-24 (vervang)
= 0,6 kN
b) Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 1 kN
Rn = 0,4 kN
W = 3,0 kN Rv = 2,6 kN
c) Gegee: Ru=26kN;d=1m
Moment by puntlas: M =Rm x d
=4+26x1 (vervang)

=+4+2,6 KNm
Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 1 kNm

+2,6 KNm
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2 a) Gegee: L=4m,W=3500N;d=1,5m

Onbekendes: Rr en RL
Wet van Momente by R:  Makw = Mkw
RRxL=Wxd
Wxd
R = LX (isoleer Rwm)
3500x1,5
= (vervang)
=1313N
Balk is in ewewig: W =Rr + RL
RR =W -RL (verander die onderwerp)
=3500-1313 (vervang)
=2187N

b) Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 1 000 N

RR =2 187N
W = 3500 N
Ri=1313N
c) Gegee: Re=1313N;d=15m;L=4m
Moment by puntlas M =R. x (L—-d)
=+1313 x (4-1,5) (vervang)
= +3 283 Nm

Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 2 000 Nm

+3 283 Nm

3 a) Bereken Wend

Gegee: L=6 mm, Rs =4kNenRr=8kN
Onbekendes: denW
Balk is in ewewig: W =Rs + Rr
=4+38 (vervang)
= 12 kN
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Wet van Momente by S:  Mkw = Makw

Wxd=RrxL
R, xL
d=—1~ (isoleer d)
w
8x6
= 1X2 (vervang)
=4m

b) Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 4 kN

Rs = 4 kN

W = 12 kN
Rr = 8 kN

c) Gegee: Rr=1313N;d=4m;L=6m
=Rr x (L—-d)

Moment regs van die puntlas: M
=+8 x (6 —4) (vervang)
= +16 kNm
Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 10 kNm
+16 kNm
Verryking
4 a) Gegee: L=25m;d=05m; Wp =4,5kN; Wq =5,5kN
Moment by A: Makw = Mkw
W, xL
RexL=Wpxd+ —2
W xd W, xL
Rg= "pX¢F (isoleer Rg)
L
4,5%0,5+2:2%2:5
= 2 (vervang)
2,5
= 3,65 kN
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Balk is in ewewig: Wp + Wqo = Ra+ Rs
Ra = Wp + Wq — R
=45+55-3,65
= 6,35 kN

b) Skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 2 kN

Wp = 4,5 kN
Ra = 6,35 kN

Wq = 5,5 kN

Rs = 3,65 kN

L
c) Buigmoment regs van Q: Mq = Rs X B

3,65 x 1,25 (vervang)
+4,56 kNm
Buigmoment links van P: Mp = Ra x d
6,35 x 0,5
= +3,175 kNm
Skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 2 kNm

+4,56 kNm

+3,175 KNm
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Eenheid 5.5 Vrydraerbalke (LB bladsy 153)

Aktiwiteit 9 Teken die skuifkragdiagram en die buigmomentdiagram
vir ‘n vrydraerbalk met ‘n puntlas (LB bladsy 155)

1 Gegee: Wpe=30kN;d=2m;L=5m
Onbekendes: Ra en Ma
Balk is in ewewig:  Ra = WhpL
= 30 kN
Buigmoment by A Ma = Wp. x d
=30x2
= 60 kNm
2 Gegee: WeL=1200kN; d=5m;L=7m
Onbekendes: Ra en Ma
Balk is in ewewig:  Ra = WhpL
=1200N
Buigmoment by A:  Ma = Wp. x d
=1200x5
= 6 000 Nm

Horisontale skaal van diagramme: 1 cm =1m
Vertikale skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 4 000 Nm

Ra=1200N WpL =1 200 N

Vertikale skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 2 000 Nm

Ma =6 000 N
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3 Gegee: Ws =446 kN; d=4,2m

Onbekendes: Ra en Ma
Balk is in ewewig:  Kragte opwaarts = Kragte afwaarts
Ra = 44,6 kN
Buigmoment by A: Ma=F x d
=446 x 4,2
= 187,32 kNm

Vertikale skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 20 N

Ra = 44,6 kN WL = 44,6 kN

Vertikale skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 100 N

Ma = 187,32 kN

4 a) 1 m vanaf die las

1,0m

Fp. = 60 kN

Ma
Ra

‘ 3,0m
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Vertikale skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 20 kN

h60kN| 'FPLGOkN

Vertikale skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 30 kNm

Ma|= 60 kNmM

b) 2 m vanaf die las

2,0
leL = 60 kN
B
Mg
TRB

3,0m

Vertikale skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 20 kN

0kN| leL60kN

Rs

Il
for}
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Vertikale skaal van buigmomentdiagram: 1 cm =60 kNm

Ma = 120, kNm

¢) By die vaste punt

3,0m

leL = 60 kN
C

Vertikale skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 20 kN

Rs = 60 kN Fp. = 60 kN
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Vertikale skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 60 kNm

Ma =180 kKNm

5 b) 2 m vanaf die las
Vertikale skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 20 kN

Rs = 60 kN Fe. = 60 kN

Vertikale skaal van buigmomentdiagram: 1 cm = 60 kNm

Ma = 120, kNm
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6 Gegee: Ma = 5200 Nm; Fp. = 2 800
Onbekendes: Ra; d

Ra=2800N (balk is in ewewig)
Moment by A:  Ma = Fd
g Mo
F
5200
~ 2800
=1,86m

Horisontale skaal van diagramme: 1 cm =1 m
Vertikale skaal van skuifkragdiagram: 1 cm = 1 000 N

Ra=2800N Fe. =2 800 N

Vertikale skaal van buigmomentdiagram: 1 cm =2 000 N

Ma =5 200 kNm
7 Gegee: Ma=2400Nm;d=4m
Onbekende: d
Formule: M=Fxd
FM
~d
_ 2400
T4
=600 N

8 Momente om A: Makw = Mkw
Rex45=3x1+2x5,5
3+11
4,5
= 3,11 kN
Balk is in ewewig: Reaksies = Laste
Ra+Re=3+2
Ra=5-3,11
= 1,89 kN

Rs =
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Hoofstuk 6 Eenvoudige masjiene

Eenheid 6.1 Hefbome is eenvoudige masjiene 82
Eenheid 6.2 Die Wet van Momente by hefbome 82
Eenheid 6.3 Meganiese voordeel 83
Eksperiment 5: Bepaal die meganiese voordeel van 'n tipe 1-hefboom 88
Alternatief vir Eksperiment 5 91

Eenheid 6.1 Hefbome is eenvoudige masjiene (LB bladsy 159)

Vinnige aktiwiteit: In jou werkboek, lys ses soorte hefbome wat jy
elke dag gebruik (LB bladsy 160)

Die doel van hierdie aktiwiteit is om die leerders se gedagtes op hefbome te fokus. Aan die
einde van die aktiwiteit moet leerders bewus wees van die hefbome wat hulle elke dag
teékom.

Verwag antwoorde soos skér, tang, gaatjieknipper, kramdrukker, ens. Die meeste van die
voorbeelde sal gepaarde hefbome wees.

Vinnige aktiwiteit (LB bladsy 161)

Die doel van hierdie aktiwiteit is om die konsep te hersien van gepaarde hefbome wat in die
Senior Fase Tegnologie geleer is.
Die voorwerpe in die tweede ry is gepaarde hefbome.

Eenheid 6.2 Die Wet van Momente by hefbome (LB bladsy 162)

Aktiwiteit 1 Ontleed hefbome met behulp van die Wet van Momente
(LB bladsy 165)

1 a)Fe=2,5N
b) F. = 176 N
c)de=2m
d)d.=0,01m
e)FL=44N
f) d. = 0,258 m

2 Doen dit in groepe van drie.

a) Kyk na die drie uitgewerkte voorbeelde op bladsy 164/5.

b) Elkeen van julle moet een van die drie voorbeelde kies en 'n soortgelyke probleem
ontwerp, maar met ander getalle. Indien jy byvoorbeeld Uitgewerkte voorbeeld 3 kies,
kan jy jou voorbeeld op 'n visstok baseer en 'n groter krag spesifiseer, aangesien dit
meer krag vereis om 'n vis te vang as om 'n klein glasbuisie vas te hou.
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¢) Werk die antwoord op jou probleem uit en gee dan jou probleem (nie jou antwoord
nie) aan die tweede persoon in julle groep om te doen, terwyl jy die probleem doen
wat die derde persoon ontwerp het. Herhaal die proses sodat julle al drie die probleme
doen.

d) Kontroleer julle antwoorde en moenie tevrede wees totdat julle almal die regte
antwoorde gekry het nie.

3 a) Herhaal Vraag 2, maar met 'n ander toestel en ander getalle.
b) Kontroleer mekaar se antwoorde en maak seker dat al julle antwoorde korrek is.

Eenheid 6.3 Meganiese voordeel (LB bladsy 166)

Aktiwiteit 2 Bereken die meganiese voordeel van ‘n hefboom
(LB bladsy 169)

1 ayMVwaarFL=10N; FE=2N
K o_10_
r= =

E

MV =

en 5 > 1, dus kan dit 'n tipe 1 of tipe 2 wees
b) MVwaarde =06 m; d.=1,8m
d; 0,6
MW= T 18
en 0,33 < 1, dus kan dit tipe 1 wees
c)MVwaarFL.=09N; FE=2,7N
FL 5
T F 2.7
en 0,33 < 1, dus kan dit tipe 1 wees
d)MVwaardi=1,6m; de=0,2m
d; 0,2
MW=14 T e
en 0,125 < 1, dus kan dit tipe 1 wees
2 a) MV waar F. = 100 N; Fe = 200 N

E 100
MV=—=——=0,5
E; 200
en 0,5 < 1, dus kan dit tipe 1 of tipe 3 wees
b) MV waar de = 0,03 m; d. = 0,99 m
d; 0,03
MV = d ~ 0,99
en 0,030 < 1, dus kan dit tipe 1 of tipe 3 wees
c)MVwaar FL=67N; FE=9N
1 67

MV=—=-67+9=744
FE, - 9

en 7,44 > 1, dus kan dit tipe 1 wees

=0,33

=0,33

= 0,125

= 0,030
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d) MV waardL = 0,03 m; de = 0,99 m

o e _ 099
d; 0,03
en 33 > 1, dus kan dit tipe 1 wees
3 a) Gegee: FL=400N; FE=50 N
Onbekende: MV
FL
Formule: MV = —
FE
_ 400
50
=8
b) Gegee: do=4cm; de =44 cm
Onbekende: MV
dE
Formule: MV = —
dL
_ 4
4
=11
4 a) Gegee: FL=25N; FE=50N
Onbekende: MV
FL
Formule: MV = —
FE
_2
"~ 50
=0,5
b) Gegee: do=7cm; de =4,4cm
Onbekende: MV
dE
Formule: MV = —
dL
_ 4,4
7
= 0,63

Aktiwiteit 3 Bereken las of mag op ‘n hefboom as die meganiese
voordeel gegee word (LB bladsy 171)

1 a) Gegee: MV=7FE=7N
Onbekende: Fv
FL
Formule: MV = —
FE
FL= MV x Fe
=7x7
=49 N

MV is > 1, dus kan dit 'n tipe 1- of tipe 2-hefboom wees
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b) Gegee: MV =0,25; FL=15N
Onbekende: Fe

FL
Formule: MV = —
FE
F
Fe= —=
MV
_ 15
© 0,25
=60N
MV is < 1, dus kan dit 'n tipe 1- of tipe 3-hefboom wees
c) Gegee: MV=11,F=09N
Onbekende: F.
FL
Formule: MV = —/—
FE
FL=Fe x MV
=09x1,1
=0,99sé 1
MV is > 1, dus kan dit 'n tipe 1- of tipe 2-hefboom wees
d) Gegee: MV =0,5 FL=15N
Onbekende: Fe
FL
Formule: MV = —
FE
F
Fe = —=
MV
15
0,5
=30N

MV is < 1, dus kan dit 'n tipe 1- of tipe 3-hefboom wees
2 Gegee: Fe = 600 N; MV = 0,5
Onbekende: Fu

FL
Formule: MV = —
FE
FL= MV x Fe
= 0,5 x 600
=300 N
3 Gegee: FL.=800N; MV =1,5
Onbekende: Fe
FL
Formule: MV = —
FE
F
Fe= —=
MV
_ 800
I
=533 N
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4 Jy kan uitwerk dat die hefboom jou in staat sal stel om 'n krag van 2,4 N by die las toe te
pas — dit wil sé die krag wat jy kan toepas om die biefstuk vas te hou. Die krag wat jy
kan toepas om die biefstuk vas te hou, het egter niks te doen met die krag wat nodig is
om die biefstuk van die vuur af te lig nie. Jy kan dus 'n numeriese antwoord vind om die

getalle wat jy gekry het te bevredig, maar jy het nie genoeg inligting gekry om die
probleem op te los nie.

Aktiwiteit 4 Bereken die lengte van die lasarm of magarm van 'n
hefboom as die MV gegee is (LB bladsy 172)

1 a) Gegee: MV=04,d=06m
Onbekende: de
dE
Formule: MV = —
dL
de = MV x du
=04x0,6
=0,24m
MV is < 1, dus kan dit 'n tipe 1- of tipe 3-hefboom wees
b) Gegee: MV =0,8;de=1,33m
Onbekende: d.
dE
Formule: MV = —
dL
d
do= —=
MV
_ 133
- 0,8
= 1,66 m

MV is < 1, dus kan dit 'n tipe 1- of tipe 3-hefboom wees.
c) Gegee: MV =3,5;d.=0,25m
Onbekende: de

dE
Formule: MV = —
dL
de = MV x do
=3,5x%x0,25
=0,875m

MV is > 1, dus kan dit 'n tipe 1- of tipe 2-hefboom wees
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d) Gegee: MV =1,2;de=1,33m
Onbekende: dv

dE
Formule: MV = —
dL
d
do= —=
MV
_ 133
1,2
=1,11m
MV is > 1, dus kan dit 'n tipe 1- of tipe 2-hefboom wees
2 Gegee: MV = 2; de = 36 mm
Onbekende: du
dE
Formule: MV = —
dL
d
do= —2
MV
_36
2
= 18 mm
3 Gegee: MV = 0,5; d. = 18 mm
Onbekende: de
dE
Formule: MV = —
dL
de = MV x do
=0,5x18
=9 mm
4 Gegee: FE=40N; FL.=100N; d.=0,1 m

Onbekendes: MV en de

F
Formule vir MV gebaseer op krag: MV = F—L
E

100
40
=25

d
Formule vir MV gebaseer op armlengte: MV = d—E
L

de = MV x do
=2,2x0,1
=0,22 m
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F, d
— en MV = —— (LB bladsy 174)

Aktiwiteit 5 Gebruik MV = F J
E L
1 a) Gegee: do=0,1m;de=0,7m
Onbekende: MV
dE
Formule: MV = —
dL
_ 07
=01 (vervang)
=7
b) Gegee: MV =7; mag=50N
Onbekende: las
Formule: las = MV x mag
=7 x50 (vervang)
=350 N

Eksperiment 5: Bepaal die meganiese voordeel van ’n tipe
1-hefboom (LB bladsy 175)

Let wel: Die bewoording van hierdie “eksperiment” in die kurrikulum gee 'n rede om die
doel van die kurrikulumskrywer te bevraagteken. Om die meganiese voordeel van 'n gegewe
tipe 1-hefboom te bepaal, moet jy net die lengtes van die hefboomarms meet en dit in die
dE
dL
gedagte. Die lys apparate in die kurrikulumdokument (trekskale, massastukkies, ens.) stel
die eksperiment voor wat in die leerderboek uiteengesit is.

formule MV = vervang. Die kurrikulumskrywer het duidelik 'n groter uitdaging in

'n Eenvoudige benadering word aangebied in die A/ternatief op Eksperiment 5 wat volg.
As onderwyser kan jy egter 'n ander redenasie volg.

Dit is die derde van tien eksperimente wat informeel geassesseer moet word.

Leerders sal in groepe van vier werk om die doel van die eksperiment te bereik:
e deur die gegewe apparaat te gebruik;
e deur die proses te volg wat in die leerderboek beskryf word.

Die volgende vorm, Assesseringsrekord van Eksperiment 5: Bepaal die meganiese
voordeel van ‘n tipe 1-hefboom en die Assesseringsrubriek vir eksperimente kan
gebruik word om die informele assessering van die leerders se werk te rig.
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Assesseringsrekord van Eksperiment 5: Bepaal die meganiese voordeel van 'n tipe 1-
hefboom

Kontrolelys Punt
vir toeaeken Gewig van|Moontlike
regmerkie 1 t%t 4 die punt |punt

of kruisie

Werk geassesseer Punt

1 Beskryf die eksperiment 1 4

Gee die eksperiment 'n naam

Beskryf die konsep wat jy wil bewys

Beskryf wat jy nodig het om die teorie
te bewys

2 Beplan die eksperiment 1,5 6

Beskryf die veranderlikes en die
konstantes

Skryf 'n lys neer van die materiale,
toerusting of ander hulpbronne

Skryf die metode neer

Verdeel die take onder die groep

Stel 'n tabel vir die resultate op

Besluit hoe om die data te gebruik

3 Doen die eksperiment 15 6

Doen die eksperiment soos beplan

Werk veilig, bedagsaam en
konserwatief

4 Teken die data aan om inligting te skep:
neem waar, teken aan en lewer 1 4
kommentaar

5 Maak 'n gevolgtrekking

6 Beveel verbeterings aan

Totaal 20
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Assesseringsrubriek vir eksperimente

Werk

Viak 1 Viak 2 Viak 3 Viak 4
geassesseer
1 Beskryf die Kan nie die konsep |Identifiseer die Identifiseer die Identifiseer die
eksperiment wat bewys moet konsep wat bewys |konsep wat bewys |konsep wat bewys
word, duidelik moet word vaag of |moet word duidelik. |/moet word baie
genoeg identifiseer |onakkuraat. duidelik.
om voort te gaan
nie.
2 Beplan die Beplan materiale, |Beplan materiale, Beplan materiale, |Beplan materiale,
eksperiment toerusting en stappe|toerusting en stappe |toerusting en toerusting en
wat vereis word om |wat vereis word om |stappe wat vereis |stappe wat vereis
die konsep te die konsep te word om die word om die
bewys, met bewys, met konsep te bewys |konsep te bewys
weglatings of foute |werkbare foute of |goed. uiters noukeurig.
wat 'n geslaagde weglatings.
ondersoek sal
uitskakel.
3 Doen die Kan nie die Voer die Voer die Voer die
eksperiment eksperiment eksperiment met eksperiment eksperiment

doeltreffend uitvoer
nie.

aanvaarbare foute
en weglatings uit.

doeltreffend uit.

doeltreffend en
effektief uit.

4 Teken die data

Neem lukraak waar

Neem nie noukeurig

Neem noukeurig

Neem met insig

aan om inligting |en lewer genoeg waar nie en |waar en lewer waar en lewer

te skep: neem onvoldoende gee beperkte voldoende uitgebreide

waar, teken aan |kommentaar oor kommentaar oor kommentaar oor  |kommentaar oor

en lewer verskynsels. verskynsels. verskynsels. verskynsels.

kommentaar

5 Maak 'n Kan nie 'n Maak 'n vae Maak 'n Maak 'n

gevolgtrekking  |betekenisvolle gevolgtrekking, of  |gevolgtrekking wat [omvattende of
gevolgtrekking een wat nie goed  |deur die resultate |insigryke
maak wat deur die |deur die resultate  |ondersteun word. |gevolgtrekking wat
resultate ondersteun word deur die resultate
ondersteun word nie. ondersteun word.
nie.

6 Beveel Maak ondeurdagte |Maak redelike Maak goed Maak aanbevelings

verbeterings aan |of ligsinnige aanbevelings. beredeneerde en |wat insig in die
aanbevelings. realistiese konsep sowel as die

aanbevelings.

wetenskaplike
proses toon.

90




Alternatief vir Eksperiment 5

d
A Alternatief vir Eksperiment 5: om te bevestig dat MV = — -
dL Julle benodig:
B Ons weet dat die meganiese voordeel van ‘n hefboom met * 'n stewige tafel
_ dE ¢ 'n meterstok
behulp van die formule MV = E bereken kan word o 'n stukkie van 'n 12 mm
. . deursnee houttappen of
C Ons beoog om hierdie formule soos volg te bevestig: soortgelyk PP
| ‘'n meterstok gebruik met die draaipunt by 40 cm
* onssa ¢ 'n 400 g massastukkie en
e en deur een gewig aan een kant van die draaipunt te 300 g massastukkie (of
plaas en die balk met die ander gewig aan die ander kant soortgelyk)
van die draaipunt te balanseer  maskeerband

e en dit in verskillende posisies te herhaal

e sal ons bevestig dat MV = de
L

Beplan die eksperiment

1 Plak die tappen stewig in die middel van die tafel vas.

2 Plaas die meterstok sé dat dit op die tappen gebalanseer is (naby die 50 cm merk) en
plaas die 400 g massastukkie so dat die 10 cm merk in die middel daarvan is.

3 Kopieer die tabel hieronder in jou werkboek.

1 2 3 4 5 6
L F de=L-F H do=H-10 d,
dL
Lesing Posisie van Posisie van | Lengte van | Posisie van Lengte van
ligter die magarm swaarder lasarm (cm)
massastukkie | draaipunt (cm) massastukkie
op die (cm) op die
meterstok meterstok
(cm) (cm)
1
2
3
4
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Doen die eksperiment

1 Kontroleer dat die meterstok gebalanseer is.

2 Posisioneer die ligter massastukkie aan die ander kant van die draaipunt sodat die
swaarder massa net van die tafel af /ig en die meterstok in ewewig is.

3 Lees die posisies van die ligte massa (L), van die draaipunt (F) en die swaarder massa
(H) en teken dit in die tabel op.

4 Posisioneer die swaarder massa effens nader aan die draaipunt en pas die posisie van die
ligter massa aan om weer ewewig te verkry. Neem die drie lesings en teken dit in die
tabel aan.

5 Herhaal (4) by nog twee posisies.

Gebruik die data om inligting te skep

A Vergelyk die waardes in Kolom 6 vir elke ry data.

B Indien elkeen van die getalle “*amper eenders”is, het jy bevestig dat vir 'n tipe 1-

dE

d, -’

C Indien die getalle nie "amper eenders” is nie, is die teorie verkeerd, of daar is iets met
die eksperiment verkeerd. Watter een dink jy is waar?

D Eksperimentele fout: *Wanneer jy 'n eksperiment doen, kruip eksperimentele foute in
omdat die toerusting en die toestande nie perfek is nie, en omdat mense wat die
eksperiment doen dalk nie noukeurig genoeg werk nie. Eksperimenteerders soos ons
moet dus 'n oordeel ontwikkel oor wat 'n aanvaarbare eksperimentele fout is.

hefboom, MV =

Maak 'n gevolgtrekking

Beskryf met 'n geskrewe sin hoe die inligting wat julle geskep het die konsep wat
julle wou bewys, bevestig of nie bevestig nie.

Aanbeveling

Dink oor die eksperiment na en skryf voorstelle neer oor hoe om dit beter te
doen.
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Hoofstuk 7 Energie

Hoofstukoorsig 93
Eenheid 7.1 Gravitasie potensiéle energie 93
Eksperiment 6: Bepaal die gravitasie potensiéle energie van 'n voorwerp op

verskillende hoogtes 96
Eenheid 7.2 Kinetiese energie 99
Eenheid 7.3 Meganiese energie 102
Uitdagings en projekte 106

LET WEL: Jy word daaraan herinner dat wanneer jy berekeninge op die bord skryf, jy
vertikale breuke moet gebruik in plaas daarvan om die skuinsstreep te gebruik.

4000
~ 9,81x15

=4 000/9,81 x 15 moet geskryf word as

Hoofstukoorsig

Onthou om die leerders te vra om die hoofstuk voor die tyd vir huiswerk deur te gaan
voordat jy daarmee begin.

Eenheid 7.1 Gravitasie potensiéle energie (LB bladsy 179)

Aktiwiteit 1 Ondersoek die effek van hoogte en massa wanneer ‘n bal
teen ‘n skuinsvlak afrol (LB bladsy 180)

Vrae om die bespreking te lei:

1 Wat is die massa van die rollaers wat julle gebruik het? Hoe het jy dit op jou grafiek
voorgestel?

2 Dink na oor jou resultate vir die drie verskillende massas van die rollaers. Hoe ver het
elkeen van hulle gerol?

3 Wat het jou grafiek van massa teenoor afstand vir jou gewys?

Watter hoogtes het jy gekies? Hoe het jy dit op jou grafiek voorgestel?

5 Dink na oor jou resultate vir die verskillende hoogtes. Wat was die verwantskap tussen
hoogte en afstand?

=

Uitdaging:

6 Kan jy aan 'n verwantskap dink wat vir die hoogte EN die massa aan die een kant en
afstand aan die ander kant bestaan? Hoe kan jy dit sé?
7 Probeer om 'n sin te skryf wat jou nadenke oor vraag 6 insluit.
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1 a) Gegee:

Onbekende:
Formule:

b) Gegee:
Onbekende:
Formule:

c) Gegee:
Onbekende:
Formule:

a) Gegee:
Onbekende:
Formule:

b) Gegee:
Onbekende:
Formule:

c) Gegee:
Onbekende:
Formule:

d) Gegee:
Onbekende:
Formule:

Aktiwiteit 2 Bereken gravitasie potensiéle energie (LB bladsy 182)

massa is 10 kg; hoogte bokant die tafel is 0,5 m

gravitasie potensiéle energie relatief tot die tafel

Er = mgh
=10x98x 0,5
=49]

massa is 10 kg; hoogte bokant die tafel is 0,9 m

gravitasie potensiéle energie relatief tot die vloer

Er = mgh
=10x9,8x0,9
=88,2]

massa is 10 kg; hoogte bokant die tafel is 0 m

gravitasie potensiéle energie relatief tot die vloer

Er = mgh
=10%x98x0
=0

massa is 200 g; hoogte bokant die tafel is 12 m

gravitasie potensiéle energie relatief tot die grond

Er = mgh
=0,2x98x 12
= 23,52

massa is 200 g; hoogte bokant die grond is 1 m

gravitasie potensiéle energie relatief tot die grond

Er = mgh
=0,2x%x98x1
=1,96 ]

Ep Laaste = 1,96 J; Ep Hooeste = 23,51 ]

energie aan die bal gegee

Ep cecee = Ep HooGsTE — Ep LaAGSTE

= 23,51 -1,96
=21,55]

massa is 0,2 kg, hoogte bokant die grond is 0 m

gravitasie potensiéle energie relatief tot die grond

Er = mgh
=0,2x%x98x0
=0

(vervang)

(vervang)

(vervang)

(vervang)

(vervang)

(vervang)

a) Die bokant van die vorm

b) Gegee:
Onbekende:
Formule:

m=500kg; h=2m
maksimum gravitasie potensiéle energie
Er = mgh

= 500 x 98,8 x 2

=98 800 N
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c) Gegee:
Onbekende:
Formule

d) Gegee:
Onbekende:
Formule:

4 Gegee:

a) Onbekendes:
Formule:

Formule:

b) Onbekendes:
Formule:

¢) Raai:
Formule:

Formule:

m = 500 kg; maksimum gravitasie potensiéle energie = 4 000 J
hoogte tot waar die hamer opgelig moet word
Er = mgh
B
mg
4000
500x9,8
0,816 m
h = 2 m; maksimum gravitasie potensiéle energie = 4 000 J
massa van die hamer
Er = mgh

= 27,2 kg
hamer se massa = 4 kg; hamer se hoogte = 0,3 m;
totale energie per spyker vereis = 160 J; getal spykers = 125
gravitasie potensiéle energie van hamer; hamerslae
Er = mgh

=4x98x0,3

=11,8]

totale energie per spyker vereis

getal slae = .
energie per slag

160
11,8
= 13,6 wat werklik beteken 14 slae
totale energie wat hy sal gebruik
totale energie = gravitasie potensiéle energie van hamer x
hamerslae per spyker x getal spykers
=11,8 x 14 x 125
= 20 650 ]
> die getal slae, dus 7
Ep GrooT HAMER = M@gh
=8x9,8x0,3
= 23,52
totale energie per spyker vereis

getal slae = .
energie per slag

_ 160
© 23,52
= 6,8 > 7 slae
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Eksperiment 6: Bepaal die gravitasie potensiéle energie
van ’n voorwerp op verskillende hoogtes (LB bladsy 184)

Dit is die vierde van tien eksperimente wat informeel geassesseer sal word met behulp van
die Assesseringsrekord vir Ondersoek 6: Bepaal die gravitasie potensiéle energie van 'n
voorwerp op verskillende hoogtes en die Assesseringsrubriek vir Ondersoeke wat hieronder
volg.

Leerders werk in groepe van vier om die doel van die eksperiment te bereik:

e met gebruik van die gegewe apparaat;
e deur die proses te volg wat in die leerderboek beskryf word.

Leerders teken in hulle notaboeke op:

e wat hulle doen
e wat hulle waarneem
e kommentaar oor hulle waarnemings

LET WEL: 'n Groot staalbal van ongeveer 30 mm in deursnee word dikwels gebruik, maar
raak maklik weg. Die skrywer het 'n 10 mm x 200 mm bout gebruik, met moere om 'n
aantal 40 mm wasters op die bout vas te maak. Dit is maklik om dit akkuraat te laat val en
die massa kan vergroot word deur meer wasters by te voeg indien dit nodig is.

Wenke

e Die emmer moenie dun wees nie — indien dit buig wanneer die voorwerp die sand tref,
kan die vorm van die gaatjie in die sand verwring word.

e Plaas sand onder die emmer om te keer dat die bodem buig.

e Die sand in die emmer moet na elke valslag losgemaak en gelykgemaak word (soos jy
met 'n verspringput sou maak).
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Assesseringsrekord van Ondersoek 6: Bepaal die gravitasie potensiéle energie van 'n
voorwerp op verskillende hoogtes

Kontrolelys  |Punt
Werk geassesseer vir regmerkie |toegeken
of kruisie 1tot4

Gewig van [Moontlike

die punt punt Punt

1 Beskryf die ondersoek 1 4

Gee die ondersoek 'n naam

Skryf die fokusvraag

Skryf die hipotese — jou verwagte
antwoord op jou fokusvraag

2 Beplan die ondersoek 3 12

Beskryf die veranderlikes en
konstantes

Lys materiaal, toerusting en
hulpbronne

Skryf die metode neer

Verdeel die take onder die groep

Stel 'n tabel vir die resultate op

Besluit hoe om die data te
gebruik

3 Doen die ondersoek 2 8

Doen die ondersoek soos beplan

Werk veilig, bedagsaam en
konserwatief

4 Teken die data aan en gebruik dit
om inligting te skep

Teken die resultate in die tabel
aan

Gebruik die data om inligting te
skep

5 Maak 'n gevolgtrekking 1 4

6 Beveel verbeterings aan 1 4

Totaal 40
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Assesseringsrubriek vir eksperimente

Werk geassesseer

Viak 1

Vlak 2

Viak 3

Viak 4

1 Beskryf die
eksperiment

Kan nie die konsep
wat bewys moet
word, duidelik
genoeg identifiseer
om voort te gaan nie.

Identifiseer die
konsep wat bewys
moet word vaag of
onakkuraat.

Identifiseer die
konsep wat bewys
moet word duidelik.

Identifiseer die
konsep wat bewys
moet word baie
duidelik.

2 Beplan die
eksperiment

Beplan materiale,
toerusting en stappe
wat vereis word om
die konsep te bewys,
met weglatings of
foute wat 'n
geslaagde ondersoek

Beplan materiale,
toerusting en
stappe wat vereis
word om die
konsep te bewys,
met merkbare foute
of weglatings.

Beplan materiale,
toerusting en
stappe wat vereis
word om die
konsep te bewys
goed.

Beplan materiale,
toerusting en stappe
wat vereis word om
die konsep te bewys
uiters noukeurig.

sal uitskakel.
. Kan nie die Voer d!e Voer die Voer die eksperiment
3 Doen die eksperiment eksperiment met .
eksperiment doeltreffend en

eksperiment

doeltreffend uitvoer
nie.

aanvaarbare foute
en weglatings uit.

doeltreffend uit.

effektief uit.

4 Teken die data
aan om inligting te

Neem lukraak waar
en lewer

Neem nie noukeurig
genoeg waar nie en

Neem noukeurig
waar en lewer

Neem met insig waar
en lewer uitgebreide

skep: neem waar, |onvoldoende gee beperkte voldoende Kommentaar oor
teken aan en lewer |kommentaar oor kommentaar oor kommentaar oor verskynsels
kommentaar verskynsels. verskynsels. verskynsels. y )
Kan nie 'n Maak 'n vae Maak 'n omvattende
betekenisvolle gevolgtrekking, of |[Maak 'n of insiarvke
5 Maak 'n gevolgtrekking maak |een wat nie goed |gevolgtrekking wat evol gt?ékkin wat
gevolgtrekking wat deur die deur die resultate  |deur die resultate  [95V0'9 9
deur die resultate
resultate ondersteun |ondersteun word  |ondersteun word.
word nie. nie. ondersteun word.
Maak aanbevelings
Maak goed oo
6 Beveel :\i/las?rl](nci)néjeurdagte of Maak redelike beredeneerde en vkvoarfslgsgc;\r/]vgllis die
verbeterings aan 9 9 aanbevelings. realistiese P

aanbevelings.

aanbevelings.

wetenskaplike proses
toon.
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Eenheid 7.2 Kinetiese energie (LB bladsy 186)

Aktiwiteit 3 Die afstand wat ‘n bal sal rol, hou met sy aanvanklike
spoed verband (LB bladsy 187)

Die doel van die aktiwiteit is om die leerders te help verstaan dat die afstand wat die bal oor
die vloer sal rol 'n funksie is van (afhanklik is van) die spoed van die bal aan die onderpunt
van die skuinsvlak.

1 Lig die een punt van die bord ongeveer 4 cm vanaf die vloer, laat die bal van die bokant
van die bord vry en laat dit afrol.

2 Neem waar (moenie meet nie) hoe vinnig dit aan die onderpunt van die bord beweeg, en
hoe ver dit rol.
Herhaal stap 1 en 2 vir hoogtes van 6 cm, 8 cm, 10 cm en 12 cm.

3 Bespreek en beskryf skriftelik: die verwantskap tussen die spoed van die bal aan die
onderpunt van die bord en die afstand wat die bal rol.

Aktiwiteit 4 Bereken kinetiese energie (LB bladsy 189)

1 a) Gegee: m = 10 kg; v =10 m/s
Onbekende: Ex
1
Formule: Ex = 5 mv?
=0,5x 10 x 10?
=500
b) Gegee: m = 1kg; v =100 m/s
Onbekende: Ex
1
Formule: Ex = 5 mv?
=0,5 x 1 x 100?
= 50001
c) Gegee: m = 100 kg; v = 100 m/s
Onbekende: Ex
1
Formule: Exk = 5 mv?
=0,5 x 100 x 12
=501]
d) Die effek van die faktor “v2” is baie groter as die effek van die faktor “m”.
2 Gegee: m =4kg; v=93m/s
Onbekende: Ex
1
Formule: Ex = 5 mv?
=0,5x%x 4 x9,3?
=173,0]

99



3 Gegee: m = 700 kg; v = 300 km/h
Herinner die leerders daaraan dat hulle alle hoeveelhede na SI-eenhede moet omskakel.

cakeling: c/h 300x1000
Omskakeling: 300 km/h = 3600 - 83,3 m/s
Onbekende: Ex
1
Formule: Ex = 3 mv?
=0,5 x 700 x 83,32
= 2430000
Gegee: m = 70 000 kg; v = 30 km/h
cakeling: 30 kim/h 30x1000
Omskakeling: 30 km/h = —3 600 = 8,33 m/s
Onbekende: Ex
1
Formule: Ex = ) mv?
=0,5 x 70 000 x 8,33
= 2430000

Vra die leerders om te verduidelik hoe 'n klein motortjie teen 300 km/h dieselfde
kinetiese energie kan hé as 'n groot vragmotor met 'n massa wat 100 keer groter is en
10 maal stadiger beweeg. (Die antwoord is dat die kinetiese energie van die kwadraat
van die spoed afhang.)
4 a) Gegee: m = 10 kg; v =2 m/s
Onbekende: Ex
1

Formule: Ex = 5 mv?

=0,5 x 60 x 22

=120

b) Gegee: m = 1 000 kg; v = 60 km/h
_ 60x1000
Omskakeling: 60 km/h = —3 600 - 16,7 m/s
Onbekende: Ex
1

Formule: Ex = ) mv?2

=0,5 x 1000 x 16,72

= 139400 ]

¢) Vraag 4a en 4b is “normale” situasies. Hierdie dinge gebeur.
Verhouding van motor se kinetiese energie tot die persoon se kinetiese energie
_ 139400
© 120
Mense loop in deure vas en motors bots teen mure, maar die verskillende kinetiese
energieé het verskillende gevolge.

=1 162 - ongeveer 1 000
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5 a) Gegee:

Onbekende:

Formule:

b) Gegee:

Onbekende:

Formule:

m = 0,45 kg; v =30 m/s

Ex

I

K= 2mv
=0,5 x 0,45 x 30?
=202,5]

m = 0,45 kg; v =15 m/s

Ex

Ee= L my?

K= 2mv
= 0,5 x 0,45 x 152
=50,61